

COMENTANDO

La única solución posible para el problema azucarero consiste en el sacrificio

Es innegable y de sentido común que interesa a España mantener su industria azucarera...

pues no existen contra él las mil amenazas que el Cielo fulmina contra los cereales y frutas...

Por eso creo yo que nadie habrá tan suicida que no prefiera un bienestar honesto a la miseria...

Con los precios actuales de abonos, jornales y rentas se puede cultivar remolacha a 80 pesetas...

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Precio de remolacha', 'Arrastre', 'Semilla y contratación', etc.

Total por tonelada. . 122,50 »

Calculando a la remolacha un rendimiento medio de 12 por 100, resultarían los cien kilogramos de azúcar a 102 pesetas.

100 kilogramos de azúcar. . 102,00 ptas.
Importe de los impuestos. . 35,00 »

Total. 137,00 »

El kilo de azúcar resulta fabricado a 1,37 pesetas, poco más o menos que el de Java...

Deducido con toda exactitud el precio de producción del kilogramo de azúcar—claro es que variará algo...

¿Cómo hacer el cálculo del beneficio industrial de la industria azucarera? A juicio mío, es muy sencillo cuando se procede de buena fe...

Como base de cálculo tomaré un capital de 500.000.000 de pesetas y una producción de 150.000 toneladas...

Una industria como la azucarera requiere para vivir, contando con la necesidad de amortizar y de tener reservas para no necesitar operar a crédito...

Matar las industrias es no sólo acabar con el beneficio del cultivo y con la ganancia industrial; es acabar con el acreo, con el trabajo seguro, con los adelantos de abonos y semillas...

el azúcar podrá ser vendido a 1,67 pesetas el kilogramo, llegando al consumidor a 1,80, con beneficio bastante para el detallista.

Queda por estudiar el interés del consumidor. No sueñen los consumidores con Jauja! Lo sucedido este año con el azúcar cubano...

El precio de 1,67 en fábrica y de 1,80 en tienda es razonable, y si los consumidores meditan, acaso lo encuentren aceptable.

Mírese por donde se mire, no hay otra solución para el problema. ¿Más barata la remolacha y más bajos los jornales?

Y ahora, escrito cuanto era necesario escribir para que cada cual sepa a qué atenerse, sólo me resta añadir que el Gobierno ha procedido con una ligereza inculcificable...

Si el Gobierno hubiese abierto el Arancel con límite y con plazo como el señor Bugallal, habría utilizado un arma patriótica y lícita...

Y vió que los tramoyistas y maquinistas se reducían a los porteros del teatro: un anciano y una anciana.

—Venid a ver el teatro. La sala es hermosa, y en cuanto a sus condiciones acústicas, responde.

Monsieur Moulinet añadió: —Creo que vamos a tener un éxito.

—Ya lo creo—dijo Séptimo desdofoso—.

Monsieur Trombe se metió en su concha sinisterra y comenzaron a ensayar.

—Vamos, Moulinet. No tienes mas que una frase que decir: «La señora está servida», y siempre encuentras un procedimiento para decirlo lo peor que puede decirse.

—Pero, hijo—contestó el otro con flama—.

¿Por qué te ocupas ahora de eso? No te ha sido agredido el sindicalista del grupo rojo José Moreno Galán, de veintidós años y de oficio mecánico.

La agresión la llevaron a cabo desde la calle dos grupos de individuos, que hicieron contra el referido Moreno unos veinte disparos; tres de los proyectiles le alcanzaron en el brazo izquierdo, espalda y cadera.

Fue asistido en el Dispensario Septilveda, pasando luego al Hospital Clínico.

En el mismo lugar donde se ha perpetrado este nuevo atentado social fué muerto recientemente el sindicalista Caneda.

A las doce y media de la noche, media hora antes que el anterior, habíase cometido otro crimen social.

En la calle del Rosal, frente a la fábrica de electricidad, fué agredido un panadero obrero, que quedó muerto.

Resultado gravemente herido José Aguilar, también panadero.

Muerte de un herido En la Cénica Rivas ha fallecido Salvador Miralles, que resultó herido en el atentado de primera hora de la tarde.

Pertenece a la Sociedad de Contramaestres El Rayo, que recientemente se separó del Sindicato único.

Un obrero agonizante A la misma hora, aproximadamente, fué agredido en la calle de Villamar, esquina a la de Cortes, un obrero llamado Eudaldo Puig, de cuarenta y ocho años, que trabajaba en la fábrica de hilados de D. Francisco Sanz.

Como al ser recogido se hallaba en gravísimo estado, no pudo prestar declaración ni se sabe, porque nadie presencié el suceso, el motivo de la agresión, ni cuántos fueron los agresores.

Un sindicalista agredido a tiros:

A la una de esta madrugada, y en el bar Ciclista, situado en la plaza del Buen Suceso,

UN CUENTO

UNA BUENA REPRESENTACION

Fuó un gran acontecimiento en la localidad. Hacía cincuenta años que había sido construido el teatro, y en todo ese tiempo no había servido para otra cosa que para la distribución de premios a los niños de las escuelas...

Pero la compañía estaba tan emocionada como la población. Un debut siempre es un debut, aunque sea en el último rincón de una provincia.

—Hijos míos—decía a sus compañeros Séptimo Lemoine, el galán joven—, esperad una gran indiferencia. Yo he trabajado mucho en provincias. Para romper el hielo hace falta mucho...

M. Gustavo, algo molesto con su compañero, miraba por la ventanilla del coche de segunda. Tenía el pelo canoso. Creía que nadie sabía nada más que él.

—Cuando se apearon del tren, raídos y llenos de polvo, con las tres señoras vestidas llamativamente y con enormes sombreros, fueron objeto de las miradas de medio pueblo que había ido a la estación.

—Esto—anunció Séptimo a sus camaradas—, esto es el principio de la gloria!

Con las maletas a la mano, se detuvieron un momento a leer sus nombres en los carteles. Llovía. Monsieur Gustavo interrumpió el éxtasis.

—Vamos... No tenemos tiempo mas que para ensayar un instante. Ya sabéis que yo trabajo esta noche...

Los equipajes, llevados al hotel en una carretilla, fueron luego transportados al teatro, donde ya estaban todos.

—¡De prisa! ¡Vamos! El decorado, a ver si sirve—dijo Séptimo en cuanto pisó el escenario.

Y vió que los tramoyistas y maquinistas se reducían a los porteros del teatro: un anciano y una anciana.

Mientras tanto, las tres señoras buscaban otra cosa entre los corredores estrechos del teatro.

—¡Oh!—gritó Anita. Y desapareció detrás de una puerta. Las otras esperaron turno. Monsieur Gustavo llamó a todos.

—Venid a ver el teatro. La sala es hermosa, y en cuanto a sus condiciones acústicas, responde.

Monsieur Moulinet añadió: —Creo que vamos a tener un éxito.

—Ya lo creo—dijo Séptimo desdofoso—.

Monsieur Trombe se metió en su concha sinisterra y comenzaron a ensayar.

—Vamos, Moulinet. No tienes mas que una frase que decir: «La señora está servida», y siempre encuentras un procedimiento para decirlo lo peor que puede decirse.

—Pero, hijo—contestó el otro con flama—.

¿Por qué te ocupas ahora de eso? No te ha sido agredido el sindicalista del grupo rojo José Moreno Galán, de veintidós años y de oficio mecánico.

La agresión la llevaron a cabo desde la calle dos grupos de individuos, que hicieron contra el referido Moreno unos veinte disparos; tres de los proyectiles le alcanzaron en el brazo izquierdo, espalda y cadera.

Fue asistido en el Dispensario Septilveda, pasando luego al Hospital Clínico.

En el mismo lugar donde se ha perpetrado este nuevo atentado social fué muerto recientemente el sindicalista Caneda.

A las doce y media de la noche, media hora antes que el anterior, habíase cometido otro crimen social.

En la calle del Rosal, frente a la fábrica de electricidad, fué agredido un panadero obrero, que quedó muerto.

Vacunaos contra las tifoideas y además no bebáis mas que agua hervida y bien aireada. Si podéis vacunaos hoy no esperéis a mañana. Corréis riesgo de morir víctimas del crimina abandono y de la supina ineptitud de nuestras autoridades municipales.

ocupes de tal cosa. No es la primera vez que salgo.

—¡Tengo frío!—exclamó Anita, arrebujándose en sus pieles raídas.

La vieja la miró vagamente y trató de animarla.

—Es el miedo—dijo con voz sombría—. Yo sé lo que pasa. ¡Parece que no te sostienen las piernas y te quedas sin saliva en la boca!

Y llegó la noche, llena de sorpresas y de emociones.

—Si no fuera porque lo necesita uno para vivir!—murmuraba M. Gustavo tristemente.

—Puedes estar tranquilo—afirmó Séptimo—. Con sólo mi nombre se llena la sala.

Al llegar al teatro a pie, a eso de las siete de la tarde, después de una comida ligerísima en el hotel de El Escudo de Oro, se vieron sorprendidos de encontrar en medio de la plaza una bomba de incendios colocada frente al teatro, con dos bomberos montando la guardia. Uno de los bomberos les explicó el hecho:

—En caso de incendio, estamos preparados. Por la noche, no se sabe nunca si se llegará a tiempo. Además, como hay gas... ¡Y es peligroso!

Esta divertida escena no les alegró porque el miedo que tenían era indesestructible.

Ya, cuando iban a vestirse en los cuartos del teatro, verdaderamente inmundos, Séptimo Lemoine dijo:

—Voy a ver si hay ya público. Todavía no han dado la entrada; pero en provincias da lo mismo.

Al cabo de un momento volvió: —Oíd. Hay ya cinco palcos ocupados. Y en butacas de orquesta, tres personas. ¡Hijos míos, esto va bien! Me estoy retrasando; pero en seguida estoy.

Pasaron algunos minutos y Séptimo salió del cuarto ya vestido para la representación.

Miró por uno de los agujeros del telón, y vió que seguían ocupadas las mismas localidades, ni una más.

A las nueve menos cuarto y cansados de esperar sin que un solo espectador se sumara a los que había en la sala, se levantó el telón y Séptimo apareció radiante en escena. Con su dicción trágica, dijo:

—Señoras, señores: Siendo la entrada demasiado ridícula, se ruega a ustedes que pasen por Contaduría. Se les devolverá el dinero.

Algunas risas pérdidas contestaron desde el fondo de los cinco palcos. La gente, es decir, la poca gente, salió sofocada y corrida de la sala, deseando llegar a las puertas del teatro y salir. Rabiosa y mortificada la compañía, se desnudó y se despidió.

—¡Pueras provincias!—gruñó Séptimo—. ¡Hacer esto conmigo!

Y no fué más largo en consideraciones, porque de improviso se oyeron gritos fuera, como si hubiera una manifestación en la plaza. En aquel momento, M. Trombe, haciendo honor a su nombre, penetró como un torbellino en los corredores.

—¡Eh! ¡Eh!—vociferaba golpeándose en las piernas—. No podéis imaginaros lo que pasa. Los bomberos, al ver salir de prisa a los cuatro gatos que había dentro, han creído que había fuego y han empezado a echar agua y han mojado a todos los que salían. ¡Y la gente está reventando de risa!

En la plaza estalló una formidable carcajada.

Y Séptimo, embadurnado de vaselina, con la camisa manchada de pintura, gesticulando y llorando de alegría, exclamó ante sus compañeros:

—¡Vaya una plancha! ¡Me alegro por ellos! ¡Hacerme eso a mí, a mí! ¡Me alegro por ellos!

LUCIA DELARUE-MARDRUS

Vida deportiva

HIPICA

El «Anuario de la Crónica del Turf Español»: Hemos recibido un ejemplar del Anuario de la Crónica del Turf Español, editado por el Jockey Club, de San Sebastián.

El presente supera por sus interesantes datos y lujosa presentación a los publicados en años anteriores, y resultará indispensable, como obra de consulta, a los muchos aficionados al deporte hipico con que en la actualidad contamos en España.

La labor del personal de secretaría del Jockey Club, de San Sebastián, en esta obra, es digna de todo encomio, por lo cual le felicitamos, y muy especialmente a su simpático jefe y particular amigo nuestro M. León Brouwer.

El Gran Premio de San Sebastián:

«FOOT-BALL»

Para el domingo El domingo, a las tres de la tarde, y en el campo del Racing, jugará este Club contra el Athletic un partido para el campeonato regional de primera categoría (grupo A).

EN EL EDEN BARCELONES

Después de la pacificación

El balance de ayer.

- Francisco Villena. Muerto.
Juan Ferramón. Muerto.
Sin identificar aún. Muerto.
Miguel Chávarri. Herido grave.
Eduardo Puig. Herido grave.
Claudio Fabregat. Herido grave.
José Aguilar. Herido grave.
Miguel Galvi. Herido grave.
Salvador Miralles. Herido grave.

El balance de los disparos no se puede hacer. Los testigos presenciales dicen que en cada uno de los atentados fué el tirotoeo muy nutrido.

Tampoco se puede hacer el balance de los autores. Como siempre, se marcharon tranquilamente a sus casas sin que nadie les saliese al paso.

Nota.—No están incluidos los tres sindicalistas muertos por la Guardia Civil al intentar huir, ni el herido por la misma causa.

DESDE CHILE

La Misión española

Santiago de Chile.—Como hablamos comunicado a raíz de las averías sufridas por el España, el regreso del Infante D. Fernando se retrasará considerablemente en vista de su empeño de regresar a bordo de dicho acorazado y no en un transatlántico.

El España continúa anclado, y cuando terminen las reparaciones, dentro de algunos días, zarpará para Talcahuano, siguiendo al resto de la flota chilena, con objeto de repostarse allí de carbón y poder llegar a Valparaíso alrededor del día 6 del próximo mes de febrero.

En esa fecha embarcará el Infante con el resto de la Embajada. Se dirigirá a Mejillones para tomar nuevamente carbón, siguiendo directamente a Panamá.

Allí entrará el España en los diques, a limpiar fondos, retrasándose más aún el regreso. Cuando termine la limpieza reembarrarán, recogiendo al general Arraiza, que, como se recordará, quedó en un sanatorio reponiéndose de un grave accidente que sufrió.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, a Factor, número 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arancel, núm. 1.

La declaración ministerial francesa

Al presentarse ante la Cámara de Diputados el nuevo Gobierno, como es de fábrica, ha condensado la política que ha de seguir en la habitual declaración ministerial. De ella se desprende que Francia, por su órgano oficial, pone en primer plan, en estos momentos, los problemas exteriores. En cuanto a la política interior, un punto esencialísimo, el de establecer, dentro de lo posible y por los medios practicables, la normalidad económica y financiera, restaurando la Hacienda pública, trabajando por la nivelación de presupuestos, igualando gastos e ingresos, reduciendo esos gastos en la medida compatible con las necesidades, a fin de que no impongan nuevos sacrificios a los contribuyentes.

Francia—dice el Gobierno—se siente animada de un profundo espíritu pacifista. Después de los estragos que sufrió en cinco años de guerra, es lógico que Francia aspire a una paz duradera; pero una paz que ofrezca toda clase de garantías. No se puede dudar de ese espíritu pacifista en Francia. Antes de la guerra, aun amenazada de un peligro próximo, esforzose por mantener el equilibrio en Europa y la paz en el Mundo. Por eso el rompimiento de las hostilidades por parte de Alemania, bien preparada militarmente, cogió a Francia confiada, desprevenida y casi desarmada. El heroísmo de los franceses suplió entonces la indefensión nacida de su extrema confianza en que eran una locura suicida los grandes conflictos armados en un siglo en que las ideas de solidaridad humana habían avanzado tanto y en que el internacionalismo económico ligaba entre sí tan estrechamente los intereses de todos los pueblos.

Francia mantiene su línea de conducta y ratifica los vehementes anhelos de paz. Carece de esas ambiciones imperialistas que los enemigos le han atribuido, po-

niéndose de espaldas a la realidad. Francia sólo aspira a que se le haga justicia, reconociendo sus derechos y dándole las garantías para su seguridad que necesita.

¿Qué pide? Lo que siempre ha pedido: el cumplimiento del Tratado de Versalles, que Alemania quiere dejar incumplido. Tiene derecho indiscutible Francia a que se le indemnice por el Estado alemán de los daños causadoslé por el yugueteo de los daños voluntarios e innecesarios que los ejércitos germánicos realizaron en el territorio francés, aislando sus regiones más prósperas, con enorme riqueza agrícola, industrial y minera. Las reparaciones por esa riqueza destruída son de todo punto justas. ¿Quién puede negar esa justicia?

También es indispensable que se lleve a efecto el desarme de Alemania. No es necesario insistir en la urgencia de que el Gobierno de Berlín cumpla en este punto íntegramente sus compromisos.

Para Francia, como para Bélgica, por razón de vecindad, el desarme alemán es una garantía primordial de seguridad. Es el único medio de descartar un peligro cierto.

Pero también Europa ha de tener un máximo interés en que Alemania no pueda provocar una nueva guerra de desquite, que silenciosa, pero visiblemente, se prepara al tratarse de restaurar el antiguo Imperio. La tragedia reciente que ha conmovido al Mundo ha enseñado bien a las claras lo que puede hacer Alemania si en ella no desaparece su viejo espíritu belicoso y si no se la despoja de los medios de apelar a la fuerza para saciar sus rencores o sus codicias.

Francia se mantiene en actitud ofensiva, esperando que se le haga justicia y que se le den garantías. Labora por su propio interés: pero trabaja también por la paz del Mundo.

LA POLÍTICA FRANCESA

EL GOBIERNO ANTE EL PARLAMENTO

Presentación en la Cámara

París.—La presentación del Gobierno ante la Cámara había traído al Palacio de Borbón una muchedumbre considerable de curiosos.

Las tribunas estaban completamente repletas cuando a las tres y cinco minutos se abrió la sesión.

El presidente del Consejo está rodeado de dos Sres. Chistart, Le Troquer y Maginat.

Monsieur Raoul Peret concede la palabra a M. Briand, quien lee la declaración ministerial. La Cámara aplaude muy calurosamente el párrafo relativo a «una Alemania próspera que se sustrajera a sus obligaciones». La definición de la política con Rusia recoge aplausos, en los que participan hasta las izquierdas.

Cuando hace alusión a la necesidad de limitar los gastos, M. Daudet exclama: «En este caso haría usted bien en suprimir los subsecretarios de Estado.»

La política social del Gobierno es aprobada por la gran mayoría de los diputados. Cuando, al final de la declaración, M. Briand limita su mayoría, el Sr. Daudet prorrumpe en risas estruendosas, que son cubiertas por los aplausos de la izquierda.

Terminada la declaración ministerial, monsieur Raoul Peret anuncia que se han presentado varias demandas de interpelación y monsieur Briand dice después que se pone a la disposición de la Cámara; pero que sería prudente discutir ante todo las que se refieren a la política general del Gobierno.

Monsieur Deyris toma en primer término la palabra. Habla extensamente en medio de la indiferencia absoluta de la Cámara y no sin provocar algunas interrupciones poco benévolas. En su peroración trata de comentar el programa del Gobierno.

Monsieur Pressemann le sucede en el uso de la palabra. Interroga al Gobierno acerca de su actitud con respecto a la clase obrera y a la Confederación general del Trabajo.

«Monsieur Briand—dice—que en otro tiempo hizo fracasar la huelga de ferroviarios, ¿continuará la política de Millerand y Leygues frente a los Sindicatos?»

Monsieur Forgeot interpela al Gobierno acerca de los medios por los cuales se hará pagar a Alemania, cómo se movilizará el crédito que tenemos sobre ella y qué medidas empleará el Gobierno para cortar el camino al bolchevismo amenazador.

En cuanto a la deuda alemana, M. Forgeot es partidario de la fórmula global, con la condición de que la suma sea lo más elevada posible; pero «¿cómo saber—dice—cuál será el sistema del Gobierno. Entre los de monsieur Poincaré, que se atiene a la letra, y el de M. Millerand, ¿cuál será el sistema de M. Briand? Importa también que se obtengan fechas precisas para la movilización de estos créditos.»

Después, el Sr. Forgeot desarrolla el segundo problema que se ha propuesto examinar: el establecimiento de barreras contra el bolchevismo. «La presencia de M. Barthou en el Ministerio no deja de inspirar inquietudes, pues la Cámara no olvida que el 25 de marzo último, el hoy ministro de la Guerra manifestaba el temor de que nos adelantaran los aliados en la renouación de las relaciones con Rusia.

«Debemos, por lo tanto, saber si M. Bar-

thou está dispuesto a sostener en el Gobierno las opiniones que expresaba entonces con relación al bolchevismo, que nos traicionó en Brest-Litovsk.»

La lucha contra el bolchevismo lleva a monsieur Forgeot a tratar de la renouación de las relaciones con el Vaticano, pues le parece que el catolicismo es el antidoto por excelencia del bolchevismo y que para emplear este arma eficaz se necesita primero ponerse de acuerdo con el jefe de la cristiandad.

En medio de los aplausos calurosos del centro y de la derecha, M. Forgeot pide al Gobierno que emprenda a este respecto una política definida, y le interroga también acerca de la actitud que adoptará frente a la Confederación general del Trabajo. Pregunta si piensa hacer votar antes del verano el proyecto de M. Millerand referente a las huelgas de funcionarios, que deben ser a toda costa impedidas.

La cuestión del desarme de Alemania y la revisión del Tratado de Sevres preocupan igualmente al orador.

«Es necesario—dice—que el Gobierno practique una política interior de amplia tolerancia. Es necesario que se sepa de una vez que el nuevo ministro del Interior no será en ningún caso el intérprete de los radicales socialistas.»

Monsieur Forgeot solicita respuestas precisas y deja la tribuna en medio de una tempestad de aplausos del centro y de la derecha.

Después de esta brillante intervención, el centro reclama la terminación del debate; pero se rechaza esta petición.

Monsieur Lauchier sube entonces a la tribuna. Pone al Gobierno en guardia contra las consecuencias de la disolución de la Confederación general del Trabajo y reclama la reintegración de los ferroviarios destituidos, «los cuales—dice—son técnicos excelentes». Espera que el Gabinete ponga en práctica una política social de realizaciones y que se apoye en una mayoría esencialmente republicana.

Mañana continuará el debate a las tres de la tarde. La sesión de hoy se levantó a las seis y cuarenta.

La declaración ministerial

París.—Al referirse al cumplimiento del Tratado, dice la declaración ministerial: «Tenemos un Tratado de paz con Alemania; pero, en realidad, no tenemos la paz, la paz real, la única que puede ser sólida y duradera, la paz moral y justa que consagre nuestros derechos esenciales y dé garantías de seguridad a Francia.

No obtendremos esta seguridad en tanto que el desarme de Alemania no llegue a ser un hecho.

Francia reclama lo que se le debe, todo lo que se le debe.

Tenemos firmísima confianza en que nuestra gran amiga y aliada Inglaterra nos ayudará con todas sus fuerzas.

La declaración ministerial sigue hablando en elevados términos de la amistad no menos firme que une a Francia con Italia, los Estados Unidos y Bélgica, del mismo modo que con sus aliados de la Europa central y Polonia, e insiste acerca de la necesidad de realizar en el plazo más breve posible la paz con Turquía.

«En cuanto concierne a Rusia—sigue diciendo la declaración ministerial—, no hemos

olvidado los sacrificios que aquella nación hizo en los comienzos de la guerra; pero no podemos pensar en una renouación de relaciones con Rusia en tanto no haya en Moscú un régimen que represente verdaderamente al pueblo ruso.

Para ser fuerte no basta a Francia tener un Ejército poderoso; es preciso también una sana Hacienda, y ésta exige de todos los ciudadanos un gasto considerable, en el caso de mantener considerables efectivos, aunque so pena de poner trabas a la vida del país, lo que debe limitarse a lo indispensable, cuando deben reducirse por todos los medios los gastos de la Hacienda pública.

La declaración ministerial habla a continuación de la libertad que debe concederse a la agricultura, al comercio y a la industria; de la reconstitución de las regiones devastadas, que se asegurará mediante una descentralización sistemática; de la pronta liquidación de las pensiones para las víctimas de la guerra; de la mejor utilización de los recursos de las colonias, de las medidas que el nuevo Gobierno juzga más oportunas para detener la crisis del trabajo, y, finalmente, del gran régimen de descentralización que el Gobierno se halla dispuesto a llevar a cabo.»

Añade luego: «Alemania está vencida; pero ninguna de sus minas, sus grandes fábricas y sus inmensos talleres han sido destruídos.

Sus fuerzas de producción continúan estando enteras, y hasta la misma reducción del cambio que le infligió la derrota le abre paso a las más amplias esperanzas de expansión económica.

Es posible prever su pronto levantamiento, y lejos de nosotros el pensamiento de ponerle obstáculos; pero la prosperidad del pueblo agresor que viene después de su derrota a contrastar con la ruina del pueblo victorioso sería un desafío a la moral más elemental, desafío que Francia no puede aceptar.»

En el Senado

París.—A las tres y cuarto se abre la sesión en el Senado, y el presidente concede la palabra a M. Marraud, quien da lectura de la declaración ministerial.

La Alta Asamblea acoge con nutridos aplausos los párrafos más importantes; pero cuando hace alusión a las economías del Tesoro, numerosas voces protestan contra el aumento de subsecretarios, y el presidente se ve obligado a reclamar orden.

En fin, las últimas frases de la declaración que aluden a la composición de la mayoría, las izquierdas aplauden.

Después de aprobar la elección de varios senadores, se aplazan las sesiones hasta el día 25.

Un telegrama de Giolitti

París.—M. Briand ha dirigido al señor Giolitti, Presidente del Consejo de Ministros de Italia, el siguiente telegrama:

«Llamado al Poder por el Presidente de la República, me complace en asegurar a vuestro sincero deseo de que siempre sea íntima la unión que existe entre Italia y Francia, para bien de los dos países y consolidación de una paz tan caramente adquirida por los esfuerzos comunes de los aliados.— Firmado: Briand.»

El Sr. Giolitti ha contestado con el siguiente telegrama:

«Con la más grande satisfacción me informo del nombramiento de S. E. como primer ministro. Al mismo tiempo que le agradezco su telegrama, tengo la satisfacción de confirmarle el sentimiento de mi deferencia personal y el vivo deseo de colaborar con usted en la unión, cada vez más íntima, de nuestros dos países y en la consolidación de la paz mundial. Francia e Italia encontrarán la mayor prosperidad después de la lucha tan áspera y de sacrificios tan duros soportados con los aliados.—Giolitti.»

EN LA CAMARA FRANCESA

Briand dará explicaciones

París.—En la sesión de la Cámara se continuará discutiendo las interpelaciones comenzadas ayer por M. Pressemann, M. Forgeot y M. Longuet. Además, M. Baudry d'Asson interpellará al Gobierno sobre la política exterior; el Sr. Moutet sobre la política obrera, el Sr. Reynaud sobre la lentitud del desarme en Alemania y el Sr. Margaine sobre la política exterior.

Esta mañana se decía que es poco probable que M. Briand espere toda esta ola de discursos para precisar su política. Contestando a las cuestiones presentadas ayer por monsieur Forgeot, se cree que el Presidente del Consejo dará explicaciones bastante amplias para hacer inútiles algunas de las interpelaciones anunciadas.

LA QUIEBRA FARROW

Se había falseado el balance : : : : : :

Londres.—Mr. Farrow, director del Banco que lleva el mismo nombre, y cuya quiebra constituye hace poco tiempo el tema de todas las conversaciones, ha comparcido nuevamente ante el Tribunal de Guild Hall, en compañía del subdirector y del jefe contable.

Durante los debates, el procurador general reveló que el pasivo del Banco se elevaba a 1.107.000 libras esterlinas, sin contar la depreciación de los valores en cartera. Durante cinco años el activo de este Banco ha figurado en los balances en cifras considerablemente superiores a la realidad: en 1910, 600.000 libras esterlinas; en 1915, 1.208.000, y en 1920, 2.371.000.

Por otra parte, los directores han percibido varios años de emolumentos adelantados, y deben a la Caja sumas que, para uno de ellos, se elevan de 180.000 a 200.000 libras esterlinas.

El procurador general ha declarado también que el Banco había firmado un acuerdo con

otro Banco de Nueva York, la Norton Read Company. Según las cláusulas de este acuerdo, la Corporación americana se encargaba de la dirección del Banco Farrow contra el pago de una suma de 500.000 libras esterlinas. El examen de las cuentas por Mr. Read es lo que ha llevado al descubrimiento de la verdadera situación financiera del Banco.

Para cumplir el reglamento vigente de Correos rogamos a cuantas personas tengan que dirigirse a este periódico lo hagan en la siguiente forma:

Director o Administrador de 'La Correspondencia de España'
Apartado 105 MADRID

Nota importante.—El número del apartado ha de estar precisamente escrito en la parte inferior izquierda, según aparece en el modelo anterior.

LA CUESTION DE IRLANDA

Se anuncia que se tomarán rebases : : : :

Londres.—El general comandante en jefe de Dublín anuncia que si los atentados de la población contra los policías continúan en los distritos sometidos a su mando, se verá obligado a adoptar medidas análogas a las que se llevaron a la práctica en el Sur y Oeste de Irlanda, y que consisten en guardar a algunos fenianos como rehenes en los camiones automóviles destinados al transporte de fuerzas armadas.

Destrucción de casas

Londres.—Todo un barrio de la ciudad de Cork ha sido ocupado por las tropas. Se creyó al principio que se trataba de registros análogos a los practicados en Dublín a fines de la semana pasada; pero más tarde se anunció que estas medidas se habían tomado para destruir las casas desde las cuales se había atentado contra la Policía.

Continúa el terrorismo

Londres.—La Policía auxiliar ha sido objeto de varios ataques. Algo después de las nueve se lanzó una bomba contra un camión automóvil lleno de agentes que pasaba por una calle de los alrededores del castillo de Dublín. La bomba estalló con algún retraso, y no resultó mas que un agente herido.

Más tarde, otro camión ha sido también atacado con bombas; pero faltan detalles sobre este ataque.

El comunicado publicado por el Castillo de Dublín menciona cinco emboscadas y la destrucción de ocho casas en Headfort como represalia por una emboscada organizada recientemente en los alrededores de esta ciudad. Entre las casas destruídas se halla el presbiterio.

DESORDENES EN CASTELLAMARE

Once muertos y cincuenta heridos

Roma.—Noticias de Castellamare anuncian que durante una manifestación de protesta popular contra la administración socialista se dispararon desde el Consejo municipal tiros de revólver contra la multitud, resultando once muertos y cincuenta heridos.

RUSIA Y RUMANIA

Conferencia proyectada

Londres.—Dicen de Moscú que el comisario del pueblo para los Negocios Extranjeros, Sr. Chicherin, pide que en la Conferencia proyectada entre Rusia y Rumania, los delegados de los dos países examinaran la cuestión de la renouación de relaciones comerciales, así como cierto número de cuestiones de gran urgencia, entre ellas el Convenio relativo a la navegación en el Niester.

DE ORIENTE

Los griegos, derrotados por los kemalistas

Más de 4.000 heridos

Constantinopla.—Las noticias del interior dicen que los kemalistas han comenzado una gran ofensiva contra los griegos.

Los turcos dicen que después de la batalla de Inisi han entrado en Brussa y han hecho numerosos prisioneros.

Maandania está llena de refugiados y de soldados griegos heridos.

Se eleva a más de cinco mil el número de los que están evacuando Constantinopla y Rodostow.

Los griegos han abandonado Ynichair con tanta precipitación, que han dejado sus ambulancias y sus heridos.

Los comunicados turcos añaden que los griegos tienen cuatro mil heridos, entre ellos ocho coroneles, tres comandantes y treinta y nueve oficiales de otras categorías.

Vagones con material de guerra

Basilea.—Comunican de Viena a la Arbeiter Zeitung que 45 vagones cargados de material de guerra, especialmente cañones y material de artillería, destinados a Hungría, han sido detenidos por los ferroviarios y los Consejos obreros. Los ferroviarios han detenido también siete vagones destinados a Polonia y cargados de obuses y uno de fusiles franceses y americanos.

EN CUATRO LINEAS

Nueva York.—Los arrestos realizados en esta capital por embriaguez en el curso del año en que se prohibió la venta de bebidas alcohólicas, es casi mil más que el año anterior.

París.—El Consejo municipal propone la elevación de la contribución para extranjeros a 25 francos al trimestre, siendo la cantidad inicial 100 francos para poder tener residencia.

París.—En Francia se establecerá Policía aérea, encargada de imponer las leyes que rigen en la aviación, sus reglamentos y sus derechos aduaneros.

Medan.—El aviador Poulet ha llegado a Medan, procedente de Singapoore.

Helsingfors.—El Gobierno finlandés quiere someter a cuarentena a los delegados rusos venidos para ultimar el Tratado de Dorpat; pero los representantes bolcheviques se negaron a someterse a esta formalidad y regresaron a Petrogrado.

Londres.—Los fabricantes de acero de Escocia han hecho por tercera vez una notable reducción de precios, que varía entre 20 y 70 chelines por tonelada.

Berlín.—El comisario alemán de exportaciones ha acordado que la fecha en que se haga un pedido por correo o por telegrafo sea tomada como base para regular los precios de exportación.

Roma.—En la sesión que celebró el Congreso socialista de Livorno, Turati pronunció un breve discurso confirmando sus ideas moderadas y declarándose opuesto a toda violencia.

Bruselas.—El Sr. Carton de Wiart presentará un proyecto de ley concediendo la pensión anual de 5.000 francos a la Srta. Margarita Leman, hija del glorioso defensor de Lieja.

Tokio.—El Príncipe heredero del Japón visitará oficialmente al Rey de Inglaterra en el mes de marzo próximo.

Bruselas.—El Príncipe Carlos, conde de Flandes, acompañado de su oficial de ordenanza, ha salido para Inglaterra, con objeto de seguir sus estudios en el Colegio de Eton.

Berlín.—Como el año pasado, el catedrático Sr. Bosch, de Barcelona, dará este verano varias conferencias en las Universidades de Alemania.

Londres.—La Reina María visitará la Universidad de Oxford el 11 de marzo próximo, y será investida con el grado de doctora en leyes civiles.

Budapest.—El doctor Gratz, ex ministro húngaro en Viena, ha sido nombrado ministro de Negocios Extranjeros.

Bruselas.—El Consejo superior del Trabajo se ha pronunciado en favor del proyecto que prescribe el descanso dominical para la Prensa.

NUESTROS VIAJES

Un mes en La Costa Azul e Italia

Con asistencia a las Fiestas del Carnaval en Niza

ITINERARIO:

Cerbere. La Costa Azul. Niza y Monte Carlo. Génova. Pisa. Roma. Nápoles. Isla de Capri. Sorrento. Pompeya. El Vesubio. Lorencia. Bolonia. Venecia. Milán. Génova. Marsella. Port-Bou.

SAIDA: el 5 de febrero
REGRESO: el 7 de marzo

PRECIO DEL BILLETE

Transporte en primera clase. Hospedaje en los mejores hoteles. Excursiones. Visitas. Propinas. Servicios de uno de nuestros guías-intérpretes, etc., etc.

2.000 pesetas

Para programa detallado, informes e inscripciones dirigirse: Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

IMPORTANTE.—Las inscripciones serán admitidas hasta el día 31 del corriente mes de enero.

En caso de que alguno de los inscritos no pudiera efectuar el viaje, le será devuelta íntegra la cantidad que hubiera entregado.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

Una idea generosa

Cuando la Diputación de Vizcaya tomó el acuerdo de crear la Caja de Ahorros Vizcaína, señalábase el hecho como anuncio de prosperidades para toda aquella laboriosa provincia, pues no solamente se estimulaba con esa institución la virtud del ahorro, sino también propendía, como finalidad indirecta, al fomento de la riqueza pública con la intensificación del trabajo individual.

Esta acción tutelar de la Diputación vizcaína debiera ser imitada por las demás Diputaciones españolas. ¿Costaría tan poco—nada más que unos momentos de buena voluntad—poner en condiciones a los jóvenes de hoy para afrontar en el porvenir las amarguras de la vejez?

La Caja de Ahorros Vizcaína se ha inaugurado con la solemnidad que había que esperar de la elevada significación de un acto tan simpático.

La Caja de Ahorros se propone fomentar el ahorro en todas las formas en que éste puede efectuarse. Su fin esencial es que no haya un solo vizcaíno que no se encuentre ligado a esa sabia institución salvadora por tantos conceptos, y para esto cada uno de los naturales de Vizcaya recibirá una libreta con una peseta de imposición. Cuando es expósito el nacido, esta imposición se eleva a cinco pesetas, como justa compensación a su desgracia.

La institución inaugurada en Bilbao tiene el propósito de crear retiros para la vejez, rentas para las subsistencias de las familias, de los pescadores que perezcan en las terribles catástrofes del mar, garantías para los labradores que aminoren las consecuencias de una desgracia que destruya las cosechas, prive de la vida al ganado, incendie las mieses o los caseños. Ejercerá la Caja de Ahorros Vizcaína su acción cerca del niño, alentará en su trabajo al adulto, protegerá y hará llevar a la vida al anciano.

No puede ser más simpática ni más generosa esta institución que comienza a actuar en Vizcaya.

La idea, llevada tan rápida y tan felizmente a la práctica, puede ser fecunda en beneficios de orden material y de orden moral.

Por eso nos parece tan digna de imitación.

Los conflictos sociales

EN SEVILLA

Trabajos policíacos

Sevilla.—En los cacheos verificados por la Policía se incautó de algunas armas blancas, gran número de *carnets*, sellos de cotización y otros documentos de los Sindicatos.

En una taberna del barrio de Triana detuvo la Policía a dos individuos que resultaron ser conocidos sindicalistas de La Línea de la Concepción, que habían venido a Sevilla.

Huelga de metalúrgicos

Sevilla.—El gobernador prosigue las gestiones para solucionar la huelga de metalúrgicos, habiendo conferenciado con una Comisión de obreros, a los que dió cuenta de que en la entrevista celebrada con los patronos le expusieron éstos el deseo de que se avengan a cobrar con arreglo a la tarifa antigua para evitar la ruina de la industria.

Pésame

El gobernador, en nombre del jefe y fuerzas de Seguridad, ha enviado al jefe superior de Policía el pésame por la muerte del agente Espejo, asesinado en Barcelona.

EN BILBAO

El atentado contra el juez de Baracaldo

Bilbao.—El juez municipal de Baracaldo ha relatado el atentado de que fué víctima, ratificando la primera versión.

Añadió que en la lista que llevaba el sujeto figuraban los nombres de diversas personalidades vizcaínas, entre ellas D. Ramón Sota.

El sujeto se turbó al preguntarle quién era, por lo que procedió a detenerle; y cuando se disponía a llevarle a la oficina de la Guardia Municipal de Baracaldo logró desasirse, disparándole dos tiros, que no hicieron blanco, librándose milagrosamente de la muerte.

La Guardia Civil busca al sujeto, cuyas señas ha dado el juez de Baracaldo.

Los autores del atentado contra el gerente de Altos Hornos

Bilbao, 21.—Los trabajos del Juzgado especial que actúa en el esclarecimiento del atentado contra el gerente de Altos Hornos han llegado a feliz término.

Al anochecer consiguió el juez que se confesaran doce sindicalistas como autores del crimen, y ordenó que fueran llevados en automóvil al lugar en que aquél se cometió, reconstituyéndose el suceso.

Entonces declararon que les habían ayudado tres sujetos más, a quienes reconocerían si se los presentasen.

En vista de tal afirmación, mañana desfilarán ante ellos los demás procesados.

Han sido detenidos diez y ocho sindicalistas más.

Los obreros reaccionan

Bilbao.—Son numerosas las hajas presentadas en el Sindicato de la zona fabril.

Muchos obreros desfilan por el cuartel de la Guardia Civil entregando los *carnets* y diciendo que nada quieren con las Asociaciones terroristas.

EN FERROL

Capataz agredido

Ferrol.—Cuando el capataz Primo Somoza se dirigía al Arsenal militar, fué agredido por varios obreros, que le acorralaron.

El capataz se defendió disparando su revólver e hiriendo al obrero Antonio Suárez, de diez y ocho años.

Las huelgas

Ferrol.—Ha sido solucionada la huelga de tripulantes de vapores de pesca. El maquinista que dió motivo a este paro embarcó en otro vapor como socio capitalista.

Se cree que la huelga de tipógrafos sea secundada por otros oficios. Algunos obreros tipógrafos salieron a recorrer los pueblos para gestionar que no se publique otro periódico que el suyo.

EN VALENCIA

Atentado frustrado

Valencia.—La Jefatura de Seguridad ha facilitado una información comunicando que esta madrugada, cuando se dirigía a su casa un tranviario apellidado Catalina, fué llamado por tres desconocidos al llegar a la calle de la Espada, esquina a la plaza de Tetuán, preguntándole:

—¿Eres Catalina?

—Yo soy.

—Pues esto es para tí.

Y acto seguido le dispararon una pistola, pudiendo Catalina desviar el arma y resultar ileso.

Después, Catalina sacó una pistola, disparando contra los agresores, que huyeron.

El agredido había recibido varios anónimos amenazándole, por no querer ingresar en el Sindicato.

EN ALICANTE

Los alpagateros de Elche

Alicante.—Los alpagateros de Elche se agitan en contra de las bases de arriendo que mediante laboriosas gestiones se acordaron recientemente para reanudar el trabajo.

Pretenden modificaciones que, aunque todavía no están determinadas, ocasionarán una perturbación industrial.

EN GIJÓN

Camino de la solución

Gijón, 21.—En el domicilio de la Patronal se reunieron patronos y obreros para discutir las bases de solución. Estuvieron reunidos hasta las siete y media de la tarde, y aunque no llegaron a un acuerdo, parece que nos hallamos en camino de la solución.

EN GIJÓN

Otro atentado sindicalista

Gijón, 21.—Al dirigirse a su domicilio Santiago Benío, de veintinueve años, acompañado de su padre, fueron agredidos, en el barrio de Humedal, por varios desconocidos.

Uno de ellos asestó una puñalada en la cara a Santiago, y otro le disparó un tiro, hiriénolo en un muslo.

El padre resultó ileso.

Se trata de un nuevo atentado de carácter social, porque el herido tiene taller metalúrgico con personal no asociado.

Un autocamión al río

Miranda, 21.—En el puente de Arce ha ocurrido un horrible suceso.

Venía un autocamión, procedente de Saldaña, con piedra para la fábrica en construcción de Miranda, que explota la mina de Río Cerezo. El vehículo, en el que venían con el *chauffeur* cuatro obreros, chocó al entrar en dicho puente con el muro, destruyéndose uno de los lados, y dando una vuelta de campana, cayó al río. En el inmediato pueblo de Arce se celebran fiestas y había mucha gente en la calle. A esto se debió el que fueran oídas las voces de socorro que lanzaban las víctimas de la catástrofe.

Acudieron muchas personas del citado pueblo, y sin poderse dar cuenta exacta de lo ocurrido, vieron que algunos hombres se mantenían pensosamente asidos a los juncos que crecen en una isleta, mientras que otros luchaban con la corriente. Uno de éstos logró sostenerse nadando en un trecho de medio kilómetro y ganar la orilla; otro desapareció entre las aguas.

Con mil dificultades fueron todos los supervivientes recogidos e inmediatamente trasladados al pueblo, donde el vecindario rivalizó en socorrerles.

Se llaman Celedonio Marín García, Emilio García de Ariones, Marcelino López y Francisco López.

Al *chauffeur*, Santiago Vicente, se le supone ahogado. Su mujer había salido a esperar el coche; lo vió entrar en el puente, volcar y caer al río. La infeliz se hallaba en el estado de desesperación que es de suponer.

El puente donde ha ocurrido la catástrofe es muy estrecho e impropio para los autocamiones.

La catástrofe de la mina "Araceli"

Entierro de los cadáveres últimamente extraídos

Linares, 21.—Se ha verificado el sepelio de los cadáveres extraídos ayer, y que son los de Ramón Escribano Aznar, Juan Miguel Martos, Antonio Céspedes Santisteban, Germán Rodríguez, Joaquín Rodríguez Segura y Santiago Pozas Ramírez. Para asistir al triste acto han venido miles de almas de los pueblos cercanos. Presidieron el duelo el representante de la Compañía dueña de la mina y el teniente jefe de la Guardia Civil.

Bandoleros detenidos

Granada, 21.—La Guardia Civil de Loja ha capturado a un bandolero apodado el *Teodoro*, que formaba parte de la cuadrilla que saqueó el cortijo de la Noguera.

Sólo falta ya detener a uno que acompañaba a los de la cuadrilla.

También está detenida una mujer llamada Rosario, amante de *el Conde*.

ESTALLAN TRES PETARDOS

Sevilla.—En Alcalá de Guadaíra han hecho explosión tres petardos durante la pasada noche.

Uno de ellos fué colocado en el almacén de aceitunas de D. Manuel Barrio, otro en un almacén del mismo señor, y el tercero en el domicilio del encargado de dichos almacenes. No han ocurrido desgracias personales, y la Guardia Civil practica diligencias para encontrar a los autores del atentado.

EN CUATRO LINEAS

Sevilla.—Por el gobernador ha sido autorizado el concejal delegado de Higiene para castigar a los comerciantes que expenden artículos alimenticios adulterados.

Bilbao.—Un incendio ha destruido la pastelería de la calle de Hollerías. Los vecinos huyeron desparovidos, descolgándose con cuerdas por las ventanas.

Sevilla.—El jefe de Policía ha enterado al gobernador de que doce guardias de Seguridad carecen de domicilio por no encontrar viviendas.

Avila.—El alcalde y los tenientes hicieron plausible campaña contra los paraderos defraudadores. Los carboneros acordaron bajar el precio.

Valencia.—Dada la situación de esta población, el gobernador interino ha encaecido al director de Seguridad la urgencia en nombrar comisario de Policía.

Jaén.—Por antiguos resentimientos, una mujer de vida alegre, apodada la «Carrasquilla», mató a otra compañera, llamada Antonia Estepa.

Valencia.—El Ayuntamiento prosigue la campaña contra los comerciantes defraudadores en el peso y los que abusan del precio. Algunos han ofrecido rebajas.

Avila.—Al entrar en agujas el tren correo un desconocido penetró en un coche ocupado por un viajero, apoderándose de una maleta.

Gijón.—Llegó al Musel el transatlántico *Reina María Cristina*, que se dirige a La Habana con 280 pasajeros y carga general.

ANDALUCIA

El comisario Sr. Manzaneda

Cádiz.—Ha quedado sin efecto el traslado del comisario de Policía Sr. Manzaneda, gracias a peticiones del gobernador, del comercio y de la Prensa.

Causa por parricidio

Almería.—Se ha visto la causa seguida contra Miguel Gil, que mató a su esposa por celos.

El Tribunal le ha condenado a cuatro años y dos meses de destierro y 5.000 pesetas de indemnización a la familia.

ARAGON

El Ayuntamiento de Zaragoza

Zaragoza.—La gestión hecha por el gobernador, de acuerdo con el ministro de la Gobernación, cerca de los concejales interinos, para que éstos continúen en sus cargos hasta las próximas elecciones, ha dado por resultado que acepten la mayoría de ellos, con la condición de que continúen también el alcalde y el gobernador actuales.

Adolfo Gutiérrez, Sa

El popular periodista D. Adolfo Gutiérrez se ha agravado de tal modo en su estado, que le han sido administrados los Santos Sacramentos.

La noticia ha causado gran pesar.

Un cadáver

Ha sido hallado flotando en el Ebro el cadáver de un anciano.

Un atropello

Un autocamión ha atropellado a una joven, causándole la fractura de la pierna izquierda. En estado gravísimo ingresó en el hospital.

Abastecedores multados

Los abastecedores de carne que fueron multados por alterar los precios han denunciado a otros abastecedores que hacían lo mismo.

GALICIA

Escuadra inglesa

Ferrol.—Es esperada hoy una división de la escuadra inglesa.

Una agresión

La huelga de sastras continúa lo mismo. Un huelguista sorprendido trabajando fué agredido.

MURCIA

Muerto por un carro

Cartagena.—Un niño de siete años fué atropellado por un carro en la Alameda. Falleció al ser llevado al hospital.

Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farms. y drogs. Calle Recoletos, 2, Madrid.



SI SUFRIS DEL ESTOMAGO
si os quejáis de acidez, regurgitaciones, palpitaciones, somnolencia, debilidad general, someteos al régimen del delicioso

PHOSCAO

y en pocos días todas las incomodidades habrán desaparecido por completo.
Venta en farmacias, ultramarinos y comestibles.
Depósito: Fortuny Hermanos, calle Hospital, 32, BARCELONA

(20)
Folleto de «La Correspondencia de España».

EL PECADO DE LA GENERALA

POR

CARLOS MEROUVEL

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

boulet a Francisco I. Verdad tan evidente no se ha dicho jamás en mejores versos. De modo que el general, que tiene dadas muchas pruebas de talento, se aterroriza al verse envejecer y llegar a la edad del desamparo y de la soledad.

«Tal vez dentro de pocos meses ya no vendrá distracciones ni regimiento que mandar, pues en vuestro país licencian a los soldados cuando más útiles son por los conocimientos y la experiencia adquiridos en largos años de servicio y que falta a los jóvenes.

«Se asustó del vacío que iba a hacerse en derredor suyo, cuando encontró una mujer joven, bella—me han dicho que es hermosísima—, admirablemente educada, inteligente, dotada de todos los encantos por la naturaleza y por la educación de todos los talentos.

«Se figuró que aquella mujer—yo le felicito por su elección—era un tesoro que le ofrecía su buena estrella, un diamante inapreciable a los ojos de los lapidarios mundanos, y se apresuró a comprarle. Propuso condiciones y ofreció un precio que fueron aceptados. La compra se efectuó y se llevó el género a su domicilio.

«Ha sido un trato ventajoso, desde cierto punto de vista, para ambas partes; pero oneroso seguramente para una de ellas, para la condesa, que no lo confesará, y esto lo digo por propia experiencia, pues lo mismo me sucedió con mi noble esposo. Las mujeres rara vez confesamos que nos sea duro cumplir ciertos deberes, y si lo hacemos, es entre nosotras y nunca delante de los hombres. El general debe estar agradecido de su esposa, quien a su vez, cuando haya cumplido sus obligaciones y vuelva a ser libre, probará, más pronto o más tarde, que comprende su situación y que no echa en olvido los derechos que le pertenecen.»

—«Vejo que sois muy desconsoladora y que no creéis en nada.»

—«Creo en el amor.»

—«Y en la virtud?»

—«Creo en el amor, que es el móvil supremo de todas nuestras acciones, al menos para nosotras, pobres mujeres. El hombre puede tener distracciones en otra parte, el orgullo satisfecho, la ambición que le aguijonea y le empuja, el interés que le apasiona. La mujer no tiene más que un fin; ¡ser amada! Una ocupación: ¡amar! Todo lo demás es accesorio y el

medio. Lo que hacemos y decimos sólo se relaciona con esta conquista, el único toisón de oro que deseamos y que conservamos preciosamente cuando le hemos obtenido.

«Si alguna de nosotras os sostuviera lo contrario, no la creáis, porque miente, y si no, es que pertenece a un mundo donde prevalecen las inquietudes de la vida animal sobre preocupaciones de un orden superior. La condesa de Branville no se encuentra en este último caso; así, pues... creo que me habréis comprendido. Los paseos por el Bosque, luciendo sus magníficos caballos y sus preciosos vestidos, cuyo gusto me ha chocado—pues he deseado verla y la he visto—sin saber por qué.»

La princesa miró atentamente a Roberto, que se sonrojó.

—«El interés que se toma en este momento para atraer a sus salones los hombres de talento más distinguidos, hasta las mismas atenciones que tiene para su marido no provienen más que de su deseo de brillar, de agradar y de seducir al hombre que busca y sobre el cual ya ha fijado su atención. Aparenta hablar y agradar a dos; pero no se dirige más que a una sola persona. Si os explico tan fácilmente sus intenciones es porque todo lo que ella hace, yo lo he hecho; lo que quiere, lo he querido, y lo que sufre—sin decirlo, y sobre todo sin aparentarlo—lo he sufrido yo antes. Y no es que yo me suponga ni menos buena ni más imperfecta que las demás. Todas, unas más, otras menos, tenemos los mismos vicios,

si es que para conformarse con la opinión del mundo hay que llamar vicio a la necesidad irresistible de expansión que nos domina, y que no logrará cambiar todos los argumentos de los moralistas. En el alma y en el rostro tenemos ligeras variaciones; pero, en suma, la estructura es la misma, y las diferencias están en los detalles y no en el conjunto. Si nos arrancasen del corazón el deseo de amar que Dios nos puso, se acabaría el género humano, y debe de durar tanto como el Universo, que, ¡miedo me da pensarlo!, es eterno.

—«Querida princesa—dijo Roberto—, creo que he juzgado de diferente modo y mejor que vos a la señora de Branville, la cual, estoy seguro, no faltará a sus deberes. Todo lo que hace es para mostrar su agradecimiento a su marido, que es feliz en extremo, y a quien quiere hacer grata la vida.

—«¿Vos creéis eso?»

—«Seguramente.»

—«Pues no dudéis; el cansancio vendrá, y con él el fastidio. Más hubiera valido al general emprender una o dos campañas más—que es un trabajo duro—, que dedicarse al género de vida que, por mostrarse agradecida, va a condenarle su esposa. Sin embargo, admito que esa vida presenta sus compensaciones, pues para una barba gris como la suya, debe ser una dulzura inestimable poder respirar los perfumes de una boca fresca y sonrosada. Pero lo que a mí me extraña es ella. Un alma fuerte, al principio, no debe desfallecer; pero más tarde, la esposa, cansa-

da por el peso de esa alianza, que cada día le es más duro, se hastia de su dueño y señor, se horroriza de los hierros que aceptó y empieza a hacer comparaciones, que los adoradores que la rodean hacen aún más peligrosas, y llega un día en que, sea cual fuere la pasión que ese deber que tanto alabáis pudo inspirarle, llega un día, que la juventud llama a la juventud, y que la vida debe unirse con la vida y no a los restos de la nada. Y así, pasando de los sueños a las meditaciones, que no cesan en la noche sobre las puntillas de las almohadas, y en el día sobre los divanes de un salón Luis XVI, o sobre los asientos de un magnífico carruaje, arrastrado por dos caballos blancos, se llega a las confidencias y de allí a los apretones de manos, y entonces comienza a resbalar indolentemente desde los apretones de manos y a las sonrisas de inteligencia.

—«¿Y vos aprobáis esa caída?»

—«Sin reserva alguna. En una unión ordinaria la pueden excusar mil circunstancias. En tesis general, la condeno y la juzgo inevitable en la unión de un viejo y una joven; es más, la considero como una legítima venganza.

—«Es una defensa *pro domo*. Quiero decir, por vuestra causa.

—«Estáis equivocado. Yo no he hecho lo que digo; pero tenía la intención y la virtud—si es que desistís llamar así al estado de una mujer que desearía volar y no puede—; la conservé por la ausencia del ideal que perseguía. ¡Me parox que soy franca!»

INFORMACIONES DE MADRID

TEATRO REAL

«Thais»
Dos obras de maestros franceses acaba de representar el grupo de artistas líricos de la Opera Cómica de París que actúa en el Real: *Thais* y *Luisa*. En *Thais* fueron muy festejados por el aplauso unánime de la concurrencia la bellísima señora Bugg y el Sr. Journet. La primera es excelente actriz y excelente cantante, que puso especialmente de relieve sus cualidades de artista en el primer cuadro del segundo acto y en la escena de la muerte. Journet, ya conocido del público del Real, ante el cual ha hecho el Ateneo con gran aplauso, renovó su envidiable triunfo de temporadas anteriores. Y con decir que Dubois, las señoritas Barret y Gianini y la señora Lauger estuvieron bien, habría bastado; pero hay que decir también, con justicia, que la belleza y el arte de Alicia Vronska volvieron a despertar el caudoso aplauso de siempre.

«Luisa»
Hace muy pocos días se ha celebrado en la Opera Cómica de París la 500 representación de la bellísima ópera de Gustavo Charpentier. El compositor no ha podido presenciar la interesante manifestación de admiración y cariño que querían rendirle artistas y público. Charpentier se encuentra en la Costa Azul donde un gran dolor ha herido cruelmente su corazón: su anciana madre acaba de morir. Se ha hablado mucho de *Luisa*; se ha llegado a decir que era una autobiografía; pero a esta afirmación ha contestado Gustavo Charpentier con unas líneas llenas de sinceridad y de poesía, en las que el gran músico francés habla de la protagonista de su obra con el amor que le inspira la «petite mont-martrouise», la joven obrera parisiense, romántica, inquieta, ingenua... «en la que yo puse todo mi pensamiento desde las primeras páginas de la obra.»

El estreno de *Luisa* en Madrid coincidió con la inauguración del Odeón, hoy teatro del Centro. La protagonista fue la espiritual Genevieve Vix.

De la representación de *Luisa* ofrecida anoche en el Real, no se pueden decir grandes cosas, como no sea elogiando la labor del tenor Antonín Trantoul, que dijo muy bien, con gran emoción, algunos pasajes de la obra y lució en toda ella su voz admirable, fácil y expresiva.

Fue muy felicitado. Alina Vallandri, en la protagonista, y Susana Brohly en la madre, solamente alcanzaron aciertos parciales; no tuvieron siempre la fortuna de lucir sus estimables cualidades artísticas, que desde luego reconoce en ellas el público. Algo semejante puede decirse de M. Vieulle, aunque en el cuarto acto tuvo momentos muy felices de sentimiento y de acción.

El tercer acto—M. Trantoul estuvo muy bien en el gran dúo—fue el que más gustó al público. La señora Vronska, muy aplaudida. El cuadro del taller, muy entonado. Los demás artistas, discretos. A la función asistió la Real Familia.—R. de C.

Noticias de sociedad

DIA «DE DIAS»
El día 25, festividad de Santa Elvira, celebrarán su fiesta onomástica las marquesas de Casa León, Torres de la Presa y Arenzana.

Las condesas de Cerragería, Quintería y Corbul. Las señoras de Maroto (D. José), García de la Lama (D. Manuel), Vera (D. José), Zarateza (D. Mariano), García Fernández, Mestre Martínez y Cánovas del Castillo y Vallejo (D. Jesús).

Señoritas de Sanz y Magallón, Ramonet y D. Gerardo Fernández Moreno.

BODAS
En la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel ha contraído matrimonio la señorita Pilar Isern y Romá con el administrador del Mercado de los Mostenses D. Emilio Rodríguez González.

Fueron apadrinados por D. Gastón Luis Sahuc y doña Enriqueta Isern, que fueron representados en la ceremonia por D. Antonio Rosado y doña Elena Rodríguez. Como testigos firmaron el acta matrimonial D. José Borrell, D. Francisco López Urrutia y D. Francisco Pérez Alvaro.

Después de la boda los recién casados, acompañados de sus invitados, fueron a tomar un lunch. Recibían nuestra más cordial enhorabuena los recién casados.

—En la iglesia de San Fermín de los Navarros se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Pilar Gómez de Olea y Ramírez, hija de la marquesa viuda de Velasco, con el distinguido joven D. Manuel Costales y Nava.

Actuaron como padrinos la señorita Engracia López de Ayala y D. Manuel Gómez de Olea, en representación del marqués de Velasco, hermano de la novia, que hace varios días embarcó en Francia para los Estados Unidos.

Firmaron el acta matrimonial como testigos: por parte de la desposada, los señores Piñán, Cocho y Velasco (D. Joaquín) y García Lomas; y por parte del contrayente, los Sres. Pacheco, Bilbao y Morales.

El nuevo matrimonio, a quien deseamos una eterna luna de miel, salió en automóvil para diferentes provincias de Andalucía.

—En la iglesia parroquial de San Ildefonso se ha verificado el enlace de la señorita Justa Fernández Ruiz con el joven D. Dámaso Sáiz.

El capellán de honor de Sus Majestades, D. Reyes Calamarte, bendijo la unión, pronunciando una sentida plática, y oficiaron como padrinos la hermana de la novia, Eu-

genia, y el hermano político del novio, don Dámaso Ruiz Rubín.

Los nuevos esposos salieron para diversos puntos de Andalucía, donde pasarán la luna de miel.

—En la iglesia parroquial de Santa Cruz ha contraído matrimonio la señorita Paula García Quirós con D. Minervino Pérez Ariza. Apadrinaron a los contrayentes el padre de la novia, D. Felipe García Quirós, y la hermana del novio, Etelvina Pérez Ariza.

Reciba nuestra enhorabuena el nuevo matrimonio.

PETICIONES DE MANO
El día 25, festividad de Santa Elvira, en que celebra su santo la marquesa viuda de Guerra, le será pedida la mano de su hija la señorita María de Lara y Guerrero, hermana de los marqueses de Guerra y de Villasierra, para el joven D. Ramón Pidal y Lobatón, gentilhombre de cámara de Su Majestad e hijo del capitán general de la Armada, recientemente fallecido.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Conchita Hars Tor para el capitán de Infantería D. Gabriel Rebellón.

—La marquesa viuda de Feria ha pedido en Bilbao, para su hijo D. Alvaro Cruzat y González de Estéfani, actual poseedor de dicho título, la mano de la señorita Clotilde Salazar y Chávarri, cercanamente emparentada con los anteriores marqueses de Casaterra y con la marquesa de la Scala y de Chávarri.

La boda se celebrará en el mes de abril.

—En Coruña ha sido pedida la mano de la señorita Paquita Martínez y Pérez Neu para el abogado D. Emilio Suárez Carrero.

Hizo la petición el ex presidente de la Cámara de Comercio D. Germán Suárez Pumariega, tío del novio.

La boda se celebrará en breve.

NATALICIOS
Ha dado a luz una niña la señora de don Guillermo Rolland (Amparo García de Rendueles).

A la recién nacida le ha sido impuesto el nombre de María de las Nieves.

NECROLOGICAS
En Salamanca ha fallecido, a edad avanzada, doña Camila Alegría, esposa y madre, respectivamente, de D. Francisco Núñez Izquierdo y D. Mariano y D. José Núñez Alegría, propietarios del popular periódico *El Adelanto*.

Enviamos nuestro pésame más sentido a los señores de Núñez y a toda su familia.

Novedades teatrales

La Ladrón de Guevara en «La loca aventura» : : : : :
Maria Luisa Ladrón de Guevara es una hermosa mujer y una actriz muy distinguida. De ambas cosas estábamos suficientemente enterados. Su espléndida belleza es cosa que salta a la vista. Sus excelentes condiciones de actriz quedaron ya bien patentadas en el tiempo en que actuó como dama joven de la compañía Guerrero-Mendoza.

En Barcelona acaba de realizar la bella actriz una campaña muy provechosa, que ha redondeado su reputación, y anoche se presentó en el Centro con «La loca aventura», la interesante comedia de Flers, Caillavet y Rey, que Cadenas y Gutiérrez Roig adaptaron a nuestra escena hace media docena de años.

Se llenó el teatro, sin que esto sea ninguna novedad desde que actúa la compañía Albano-Bonafé y María Luisa Ladrón de Guevara alcanzó un éxito envidiable, acertando a dar todo su relieve a la interesante figura de la protagonista. Ha hecho grandes adelantos en su brillante carrera, y lleva camino de figurar en las avanzadas de nuestras grandes actrices.

El público la aplaudió con cariño, así como a Irene Alba y Juan Bonafé, que estuvieron deliciosos; a Rivelles, que estuvo muy discreto, y a los demás, que contribuyeron a una interpretación muy acertada en conjunto.

Matilde Moreno y Miguel Muñoz : : : : :
La temporada oficial del Español terminó muy pronto, porque el Ayuntamiento se propoñía que las obras anunciadas comenzasen en seguida. Pero esas obras han sido aplazadas; y no habiendo obras de albañilería, pueden continuar las otras.

Por eso el Español abre de nuevo sus puertas. Para esta segunda temporada, completamente extraoficial, han formado compañía Matilde Moreno y Miguel Muñoz, que cuentan con actrices y actores prestigiosos.

Entra en sus propósitos estrenar varias obras. Harán su presentación con «Juan José», en función de homenaje a Joaquín Dicenta. Inmediatamente se estrenará el drama de López Pinillos «La tierra», que despierta interés por lo mucho que de él se habla y por su avanzada tendencia.

Seguirá después el drama «El dolor», de Martí Orberá, apenas conocido por su obra «La oveja perdida»; pero a quien la crítica, que conoce las obras que ha publicado en varios tomos, ha saludado como a un dramaturgo excepcional.

Tienen otras varias obras en cartera, entre ellas un interesantísimo drama de la época del Imperio, que será presentado con verdadera esplendor.

Con tan excelentes propósitos, Matilde Moreno y Miguel Muñoz son merecedores de triunfar en su empresa.

Una compañía alemana
Ya es un hecho que en breve llegará a esta corte, para presentarse ante nuestro público en el teatro de la Princesa, la compañía de drama y alta comedia que dirige Otto Fried- rich Schoepfl, y en la que figuran Mara Feldern-Poerster, de quien se cuenta que es una

eminente actriz y una mujer muy hermosa, y otros artistas que gozan en su país de alto prestigio.

Es la primera vez que viene a Madrid una compañía alemana de ese género. La presentación tendrá lugar en febrero próximo.

El anuncio de esa excursión artística ha despertado la curiosidad consiguiente.

La Argentina
En el escenario de Lara, y como fin de fiesta, hizo anoche su presentación esta notable artista, que desde hace varios años no actuaba en España.

Fue Antonia la primera artista que bailó en

Madrid la «matchicha», y era, por su gracia y su belleza, como por su inimitable cadencia en el movimiento, una bailarina predilecta del público madrileño. Marchó a América, y durante mucho tiempo ha permanecido en el extranjero, cosechando palmas y ganando dinero.

De que no la han olvidado los buenos aficionados al arte frívolo tuvo anoche buena prueba la Argentina, que fué saludada con aplausos a su presentación en escena, y se repitieron con entusiasmo, obligándola a hacer tres números más de los acostumbrados.

Viene esta artista con las mismas facultades coreográficas que antes tenía, y por su

lujosa exhibición, como por el delicado arte de sus bailes, constituye una atracción que llevará público al teatro de Lara.

Lolita Méndez
Pocos casos se dan de tan rápida carrera artística como el alcanzado por esta deliciosa cantante. Su voz exquisita, su buena escuela de canto y el gusto en la elección de repertorio, unida a su elegante presentación, han elevado a Lolita Méndez a la categoría de estrella de primera magnitud en menos de dos años.

Ha debutado en Romea, donde ha añadido un éxito más a los con justicia alcanzados.

LA HUELGA DE FUNCIONARIOS

El Sr. Dato en Palacio

No hay crisis.—El Gobierno, satisfecho.—Consejo de ministros : : : : :
Cuando el Sr. Dato llegó a Palacio, le esperaban ya algunos periodistas.

Estos se apresuraron a preguntarle si su conferencia con el Rey podría motivar algún acontecimiento político.

El Sr. Dato se limitó a decir: —No sé nada. Allá veremos.

A las ocho y cuarto de la noche salió de Palacio el presidente del Consejo, interrogándole los periodistas.

—Nada puedo decirles—manifestó el señor Dato—. He dado cuenta al Rey del resultado de la sesión y de varios asuntos corrientes.

—¿Y de la crisis, qué hay? —De eso—respondió el presidente del Consejo—no hay nada. Yo vendré mañana, a las diez y media, a despachar nuevamente con el Rey.

Un periodista preguntó: —¿Traerá usted a la firma del Rey algún decreto? —No.

—¿Pues en el Congreso—replicaron los periodistas—ha habido revuelo y alarma grandes.

—En el Congreso—dijo el Sr. Dato—la cuestión se ha planteado y desarrollado con resultado favorable al Gobierno. Claro es que han faltado muchos diputados adictos, que se hallan en provincias. Lo que más me ha extrañado ha sido la abstención de los liberales.

Un periodista dijo que los políticos liberales consideraban quebrantado al Gobierno después del resultado de la votación.

—Bueno—contestó el Sr. Dato—. Pero en la sesión es notorio que hubo puntos de vista satisfactorios. Todos condenaron la huelga, incluso el Sr. Besteiro. También fueron favorablemente notorios el voto del Sr. Maura y la intervención del Sr. Alcalá Zamora.

Otro periodista insistió, diciendo: —Los diputados regionalistas han aplazado el viaje que tenían proyectado a Barcelona.

—Me están ustedes—dijo el Sr. Dato—alarmando considerablemente. ¿Estaré más grave de lo que yo creo? Los periodistas respondieron: —Tiene usted buena cara.

—Sí—replicó el jefe del Gobierno—. A mal tiempo, buena cara. Manifestó, por último, que hoy se celebrará Consejo de ministros, y que si por cualquier circunstancia se suspendiera se reunirían mañana.

¿No se aplicará el decreto?
«La Epoca», en sus comentarios políticos, dice anoche lo siguiente:

«Es lástima que aun después de explicado el voto que la Cámara iba a emitir por el Sr. Dato, y aun reconocido hipotéticamente que pudiera haber error en el real decreto de creación del Cuerpo de liquidadores (con lo cual bien claro iba que el decreto no se aplicaría), algunas minorías se obstinaban en tomar como voto político lo que no lo era, y se mostraban tan celosos en ese punto de la ley de Funcionarios, cuando la principal vulneración de ella, en las fronteras de la anarquía social, es la huelga a que asistimos.»

Estas líneas, debidamente autorizadas de seguro, indican el propósito por parte del Gobierno de no llevar a la práctica el decreto del ministro de Hacienda.

Si es así, ¿por qué empeñarse en mantener más tiempo el conflicto actual?

Reunión de los ministros
Terminada la sesión, los ministros, con el presidente, se reunieron en su despacho de la Cámara.

Conferenciaron brevemente, y, al salir, el Sr. Dato dijo a los periodistas que se dirigía a Palacio para despachar con el Rey, pues por haber éste ido a Toledo no había podido hacerlo por la mañana.

Los periodistas dijeron: —¿También nosotros vamos a Palacio. Haciendo un gesto de extrañeza, exclamó el Sr. Dato: —¿Para qué? Yo voy a despachar con el Rey sencillamente y a informarle de lo ocurrido aquí.

—Es que se dice que corren malos vientos. El Sr. Dato, sonriéndose y señalando a los pasillos, manifestó: —Pues por aquí no soplan. Aquí se ha hecho una condenación total de la huelga, y eso es bastante. En política, cada uno procede con arreglo a su conciencia.

Lo demás, no siempre depende de uno. El jefe del Gobierno se trasladó directamente desde el Congreso a Palacio.

El ministro ha dimitido
Muy avanzada la noche se supo que en el Consejo que celebraron los ministros después de la sesión del Congreso, el ministro

de Hacienda presentó nuevamente la dimisión de su cargo.

Fundó esta resolución en el resultado de los debates mantenidos, en los cuales se había quebrantado de tal manera su autoridad, que no se creía asistido de la necesaria para imponer las sanciones que estimaba precisas y urgentes.

¿Hay solución?
El jefe del Gobierno reconoció, sintiéndolo mucho, que, en efecto, ése había sido uno de los lamentables resultados de la discusión.

El jefe del Gobierno desearía reunir hoy el Consejo de ministros para examinar en toda su integridad el asunto; mas el cumplimiento de los deberes ajenos a su cargo quizás le impidan convocar para hoy a sus compañeros de Gabinete.

Aparte del despacho con el Rey, asistirá a un almuerzo en la Embajada de Italia y a una función benéfica; y como el Sr. Cierva consumirá un turno extenso en la sesión del Congreso contra el acta de Orihuela, el ministro de la Gobernación habrá de hallarse gran parte de la tarde en el banco azul.

Así pues, si logra compaginar unos y otros deberes, el Consejo se celebrará hoy mismo.

Suponemos que el Sr. Domínguez Pascual, con quien conferenciará hoy a primera hora el Sr. Dato, no concurrirá ya a ese Consejo. De todos modos, como decimos antes, desde ayer es ministro dimisionario.

La solución, aun cuando los empleados, al conocer la decisión del Sr. Domínguez Pascual, se reintegren hoy a sus funciones, habrá de ir precedida de un maduro examen del pasado, del presente y del porvenir.

Sólo en el caso de que los ministros adquieran la conciencia absoluta de que en caso alguno no se repetiría lo que el Gobierno sustima una defecación, se resolvería en seguida la crisis planteada.

Y así es donde radica la imposibilidad de colegir en estos instantes la extensión de aquella.

Impide también emitir ahora un juicio anticipado la coincidencia exteriorizada ayer entre los elementos que siguen al Sr. Maura y los que acudilla el Presidente del Consejo.

Ahora bien: como en el propio Congreso nadie ha tratado de derribar al Gobierno, y menos que nadie las oposiciones de la izquierda, y como las huestes ministeriales son las más nutridas, era creencia general anoche que el Sr. Dato, con una reorganización del Gabinete, seguiría a la cabecera del banco azul.

Los jefes de Administración
Ayer tarde volvieron a reunirse los jefes de Administración para decidir su actitud.

De lo acordado decidieron dar cuenta a la Prensa en una nota.

Cuando estaban ultimando la nota llegó a ellos la noticia del final de la sesión del Congreso y la ida a Palacio del Sr. Dato; todo lo cual fué interpretado como síntoma seguro de crisis.

Los jefes volvieron a estudiar la nota que sus delegados acababan de redactar para la Prensa, y decidieron no entregar ninguna.

Cuando se disponían a terminar la reunión recibieron una nota escrita de la Comisión de funcionarios de Hacienda, en la que se les rogaba que de una manera concreta y terminante manifestaran cuál era su actitud con relación a los funcionarios en huelga.

Hasta las diez de la noche continuaron reunidos los jefes de Administración, sin llegar a acordar la respuesta a dicha pregunta; hoy la contestarán.

Los jefes de minorías
Después del debate, y mientras se verificaba la votación, se formaron en los pasillos nutridos grupos, en los que se comentaba el desarrollo de la jornada parlamentaria.

El conde de Romanones decía: —Ha cometido el Gobierno una gran falta, pues no debía haber venido por el voto de confianza, sino sabiendo que se le otorgaría sin regateos.

Hasta ahora, los votos de confianza han sido siempre la resultante de una discusión. Es ésta la primera vez que se solicita un voto sin entrar en el fondo de la cuestión. A las dos de la tarde tenía más fuerza que ahora.

D. Melquíades Álvarez: —De todo esto resulta que no asiste al Gobierno la confianza de la Cámara.

El Sr. Alba: —Como voto de confianza, es muy débil, y como expresión de ideología política, yo no puedo votarle.

El Sr. Lerroux: —El Gobierno queda tan quebrantado como si no tuviera mayoría en la votación. Esta no le sirve para nada.

El Sr. Villanueva: —Creo que el Gobierno queda muy quebrantado, porque no se puede solicitar un voto en blanco de quienes desean discutir de buena fe.

Al Sr. Cierva le preguntaron los periodistas en qué situación le parecía quedaba el Gobierno después de la votación, y contestó:

—En la que él quiera. Cada uno se siente feliz o triste, según crea estarlo. El Sr. Carbó decía:

—Creo lamentable que se haya promovido este debate, porque en el momento actual hay derecho a derribar a un Gobierno, pero no a mermar su autoridad.

No debió provocarse la votación en tales términos, que varios sectores de la política tuvieran que abstenerse, incluso los que pensamos que el Gobierno no debe capitular con los funcionarios, y está obligado a mantener incólume el depósito de autoridad que el Rey puso en sus manos al entregarle el Poder.»

El conde de Bugallal manifestó: —Como por la índole especial del voto de confianza, y por el desarrollo del debate la cifra de la votación es lo de menos, hay que analizar la posición de las minorías y su actitud en este problema político.

Todos los jefes del grupo estuvieron acordados en condenar la huelga, y, por lo tanto, aprobaron la primera parte de la propuesta del Gobierno.

Igualmente de las palabras de todos se desprendería que consideraban necesario que este Gobierno continuase en su puesto.

De modo que la parte esencial del voto de confianza fué, sin disputa, aceptada.»

EL DIA DE HOY

El Sr. Dato en Palacio
Esta mañana acudió a Palacio un considerable número de periodistas, en espera de acontecimientos políticos o anuncio de ellos a la entrada del Sr. Dato en el regio alcázar.

El Presidente del Consejo llegó a Palacio a las diez y media, y una hora después conversaba, a su salida, con los periodistas en términos llanos y afectuosos, como siempre.

Negó el Sr. Dato que hubiera noticias de carácter extraordinario. Se sonrió al advertir la presencia de algunos fotógrafos, y les dedicó un comentario humorístico. El Sr. Dato parecía de muy buen humor.

Luego se le preguntó acerca de la situación de la huelga de Hacienda, y el Presidente del Consejo añadió que no tenía noticias de ella, pues el Sr. Domínguez Pascual nada le había comunicado.

El ministro de Hacienda no había salido de su casa a la hora de hablar con él el señor Dato.

—¿El ministro de Hacienda dimisionario? —preguntó un periodista.

El Presidente se dirigió entonces al coche, y eludiendo la contestación concreta, se despidió diciendo: —Nada, no hay nada.

Por su actitud pareció confirmarse la noticia publicada en la Prensa de la mañana sobre la dimisión del Sr. Domínguez Pascual. El Sr. Dato anunció que iba al ministerio de Marina, donde se proponía firmar asuntos del departamento.

Todo sigue igual
Esta mañana han continuado las cosas en el mismo ser y estado que en días anteriores.

En las oficinas entró el personal como de costumbre y ocupó sus puestos; pero sin realizar operación ninguna.

Se supuso que el Gobierno habría adoptado por hoy alguna medida; pero los hechos desmintieron las suposiciones.

No hay detalle alguno que permita hacer constar que el conflicto ha variado en lo más mínimo.

Mañana sábado se cumplen ocho días que dió comienzo la huelga de los funcionarios de Hacienda.

Disgusto del personal
El disgusto del personal de Hacienda ha aumentado después de las declaraciones hechas por el ministro de Hacienda en la Cámara, por las cuales se achaca la actitud del personal de Hacienda a rebeldías sistemáticas y a confabulaciones misteriosas con organismos y colectividades de distintos puntos de la Península.

El personal de Hacienda cree que achacarle ese espíritu revolucionario no está de acuerdo con la realidad, ni con su historia, ni con sus mismos intereses, pues todos desean la paz social y la mayor tranquilidad de la nación en los terrenos político, administrativo y social.

Tampoco puede nadie creer que este movimiento obedezca a relaciones con determinados intereses económicos ni de carácter político.

Dimisiones escritas
Los funcionarios del ministerio de Hacienda acudieron a las oficinas a la hora reglamentaria y permanecieron en ellas hasta las dos de la tarde.

Hasta las tres y media de la tarde no se reunieron los jefes de Administración. En esta reunión quedará terminada la redacción y aprobación del documento que piensan dar a la publicidad.

En poder del oficial mayor del ministerio de Hacienda estaban ya esta mañana las di-

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO LA SESION DE AYER

Se abre la sesión a la hora acostumbrada y se entra a tratar de

La huelga de funcionarios El Presidente del CONSEJO hace protestas de su consideración al Parlamento y se excusa de no haber comparecido ayer.

Ya conoce—dice—el Congreso el origen de este conflicto, que es el disgusto de los funcionarios de Hacienda por una disposición dictada.

Admito hipotéticamente que el disgusto de los funcionarios está justificado. (Grandes rumores.)

Pero no es éste—añade—el momento de tratar esta cuestión. Los funcionarios tienen leyes que protegen sus derechos; pero tienen también deberes que cumplir. Ahora no se puede hablar más que de deberes.

Los funcionarios se han declarado—¡vergüenza da decirlo!—en huelga.

¿Cómo el Gobierno puede tolerar que enfrente del Poder público se aice otro poder? (Aplausos de los adictos.)

Aquí estamos para rectificar errores, si los hubo; pero ante libres deliberaciones. (Nuevos aplausos.)

¿Hay alguien en la Cámara que defienda la huelga, la intervención de la anarquía, el quebranto de la disciplina?

Hemos hecho todo lo posible por que cese el estado de rebeldía en que se hallan los funcionarios. Hace pocas horas han ratificado éstos su actitud.

Ante esa conminación, el Gobierno debe defender las leyes.

Pide al Parlamento un voto de confianza. Este se extiende a que la Cámara se abstenga de juzgar el fondo del asunto y a que podamos proceder con la serenidad necesaria dentro de las leyes.

Una vez restablecida la normalidad, os someteremos la cuestión íntegra, con la nueva propuesta del ministro de Hacienda, aceptada unánimemente por el Consejo.

Este caso no es sólo una cuestión de Gabinete, sino una cuestión de dignidad. (Aplausos de los conservadores.)

El Sr. BESTEIRO cree haber advertido en la voz del Sr. Dato un tono autoritario, que se corresponde con el concepto que del señor Dato ha tenido siempre el orador.

Pretender en nuestros días tener un concepto del Poder de someter a un mandato todas las fuerzas del país con humillación ante él, es algo absurdo.

No cree que haya nadie que dé al Gobierno un voto de confianza en blanco.

El Sr. OCIO, diputado independiente, dice con gran energía que no se puede conceder tal voto de confianza.

Cree que se debe nombrar una Comisión parlamentaria que se ponga al habla con los huelguistas para solucionar el asunto. (Rumores.)

Si no fructifica esto, podéis contar con vuestras liviandades. (Grandes protestas e intervención presidencial.)

El Sr. CIERVA recuerda que en la tarde

de ayer insistió en que convendría que no terminase la sesión sin hablar de este asunto.

Hace constar, sin embargo, que en tardes anteriores no quiso tomar la iniciativa de plantear este debate.

Cree que con su actitud de ayer ha favorecido al Poder público.

Añade que no estamos delante de una mera cuestión de orden público.

Como ya ayer manifestó su opinión claramente, cree de su deber no limitarse a una contestación o a una afirmación categórica, sino que debe ir acompañada de una explicación.

El Gobierno tiene enfrente una huelga de funcionarios, y claro es que debe buscar una rápida solución.

Pero no podemos conceder en este caso un voto de confianza en blanco al Gobierno.

Ayer tarde llegaron noticias a todos nosotros de que el conflicto se agravaba por momentos por la extensión a otros funcionarios. Entonces fué cuando creí un deber llamar nuevamente al jefe del Gobierno y al ministro de Hacienda a la Cámara.

En ésta podemos hallar una solución, aunque la Cámara no esté constituida definitivamente.

Es indudable que el decreto que ha motivado esta situación va contra las leyes del Reino.

El silencio que se nos pide sería un sacrificio; pero para los efectos del juicio de la opinión pública no significaría sino que aquí se procedía sin lealtad y sin rectitud.

Por eso, respetando la actitud del señor Presidente del Consejo, que desea no se entre en el fondo del asunto, yo creo que nosotros podemos aquí exponer nuestras opiniones.

Si ayer tarde todos convinimos en que era necesario traer aquí esa cuestión para resolverla, no debemos hoy sustraerla a la deliberación de la Cámara.

El real decreto se ha dictado sin facultades para ello y ha lesionado derechos legítimos. Si esto se demostrara aquí, apoyándose el Gobierno en el acuerdo de la Cámara, sin desdoro alguno podía noblemente rectificar.

Separar una cosa de otra; decir sólo a la opinión que hay que restablecer la disciplina y callar qué el decreto es injusto e ilegal, sería cosa inusitada.

Corremos el peligro de que el Poder público tenga que claudicar ante los funcionarios, y esto sería lo más grave que pudiera ocurrir.

Si el Gobierno se ha equivocado, debe reconocer su error; pero admitir, en hipótesis, que ha habido error y después invocar la ley y aplicar los reglamentos, es absurdo.

Venga la rectificación, de la manera más noble, sea como sea.

A eso se reduce todo.

Yo doy a los funcionarios mi consejo de que reanuden el trabajo. Quisiera que inmediatamente sucediera eso. Si dependiera de mí, se haría; pero temo que el mal sea mayor aún dentro de poco, y resultemos todos, Gobierno, Parlamento y funcionarios, frente a un problema sin solución.

No agravemos el asunto. Que coincidan el restablecimiento de la disciplina y la rectificación del Gobierno.

Habéis proclamado que el ministro de Hacienda había dimitido cuando aun el conflicto no había surgido. El ministro de Hacienda dijo que si se habla equivocado, él sabía lo que tenía que hacer.

Yo creo que cabe la rectificación, quedando el ministro dignamente en su puesto.

Este conflicto, por las causas que le han producido, no se parece a otros conflictos.

Ruego a la Cámara que puesto que ayer convinimos en que traza del asunto, se hable de éste sin encerrarnos en una absoluta y concreta cuestión de disciplina. (Rumores.) Si nuestras manifestaciones sirven para encontrar una fórmula, habremos realizado una obra patriótica.

El Sr. CIERVA: El Sr. Dato no es un voto de confianza, es la dictadura.

Hay que entrar en el fondo del asunto. El decreto del ministro de Hacienda, ¿es legal o ilegal? Si es legal, el Gobierno debe restablecer la disciplina; pero si es ilegal...

El Sr. LERROUX: Entonces toca a todas las minorías decir si están conformes o no con el criterio del ministro de Hacienda.

Si la Cámara votase que era ilegal, ¿cuál era la situación del Gobierno? Es indispensable, pues, separar las dos cuestiones. Si el Gobierno necesita la confianza para restablecer la disciplina? No. La pide para la cuestión legal, y si el Gobierno pide el apoyo del Parlamento para vulturar las leyes, es una dictadura lo que pide. (Muy bien, muy bien.)

Es desconocer todo lo que ha pasado en el Mundo al hablar así.

El Sr. Domínguez Pascual sabe que le conozco de antiguo y conozco también su elevación de carácter; pero ha confundido el principio de autoridad con algo que no es eso mismo.

El señor ministro de Hacienda ha procedido con aquella especial actividad de su raza y de la región en que ha nacido. (Rumores.) Ello ha complicado la situación.

Todos sabíamos que había una solución antes de la huelga.

El Presidente del Consejo hacía arrancar el conflicto desde el momento de la declaración de la huelga.

Si es cierto que los funcionarios faltan a la ley, aquí se han manifestado opiniones diversas de que antes se había faltado a la ley por el Gobierno.

Tengo la seguridad de que el Sr. Dato, procediendo según su temperamento, hubiera aclarado lo ocurrido, que a otras rectificaciones está acostumbrado en su vida política.

En el estado actual, la solución política sería una crisis total. Yo no busco la cesantía del banco azul. Hablo poniendo el pensamiento en la realidad. Por esto esta minoría no podrá votar esa manifestación de confianza.

El ministro de HACIENDA: He venido al Congreso sin propósito de intervenir en este debate. Ya comprendéis por qué.

Cuando se llega a la madurez de la vida uno se hace cargo de las situaciones, y en este momento comprendo que ha yun núcleo

misiones por escrito del interventor general, Sr. Illana; del director general de Contribuciones, Sr. Baeza, y la del Sr. Flores de Lemus.

Puerta cerrada

Las gestiones que venían haciendo los jefes de Administración para solucionar el conflicto no han dado ningún resultado, y es de suponer que este camino que parecía abierto para la solución del problema ha quedado cerrado en el día de ayer, debido a la desconfianza que ha provocado en el personal la actitud equivocada de muchos de dichos altos funcionarios, que han rectificado su norma de conducta varias veces en pocas horas, ora colocándose decididamente al lado del personal, ora haciendo públicas manifestaciones de incondicional adhesión al Poder público, frente a la huelga.

Esto agrava el conflicto, pues es indudable que sólo se observa la falta de un mediador, pues el personal no desea sino una ocasión favorable para volver a reanudar el trabajo, no habiéndose procurado, como en tantas ocasiones análogas, entablar negociaciones para llegar a una solución.

EN AVILA

Avila, 21.—Se ha reproducido la huelga de funcionarios de Hacienda, exteriorizando su protesta. Con este motivo todas las operaciones, excepto las relacionadas con la caja general de depósitos, están paralizadas.

EN VALLADOLID

Valladolid, 21.—Como en días anteriores, los empleados de Hacienda han continuado la huelga de brazos caídos.

En las oficinas se presentó un forastero a hacer efectivo un libramiento; pero se le dijo que no era posible despacharle.

Entonces el interesado dijo que carecía de numerario y que se le causaba un grave perjuicio.

Los funcionarios hicieron una colecta, y reuniendo el importe del libramiento, se lo entregaron al reclamante.

CASA DE LA VILLA

El monumento de Alfonso XII: : : : : :

El alcalde, acompañado de los marqueses de Estella, de la Mina, Torrelaguna y Valdeiglesias; del secretario del Ayuntamiento, señor Ruano; del director de Parques y Jardines, Sr. Rodríguez, y del ingeniero Sr. Sol, ha visitado las obras del monumento a Alfonso XII, del Retiro, acordando abrir un paseo de carruajes que conduzca hasta el pie del mencionado monumento, que será inaugurado para el mes de mayo próximo.

Carbón para la fábrica del Gas: : : : : :

Según ha manifestado el conde de Límpias, están en camino 2.771 toneladas de carbón para la Fábrica del Gas, y si, como se espera, continúan embarcando carbón a diario, podrá intensificarse el alumbrado público, mejorándose en breve al total del alumbrado autorizado por el presupuesto, o sea el 75 por 100 de los faroles establecidos.

LA PIEDAD SANTANDERINA

La iglesia de San Francisco

Un periódico de Santander, hablando del incendio de la iglesia de San Francisco, lanzó la idea en estos términos:

«Si el fuego se extendiese un día por el maderamen carcomido de este templo, por algún altar apollado, los destrozos que causaría serían grandes. Y nos quedaríamos sin parroquia de San Francisco, porque no sería cosa de gastar unos cuantos miles de duros en reparar un templo que está condenado a la desaparición más o menos inmediata.»

Haga la ciudad un esfuerzo, ayude a la Corporación municipal a realizar su proyecto, y construyase el nuevo templo de San Francisco, que está haciendo, en verdad, mucha falta, para atender a las necesidades del culto.»

La hermosa idea ha dado sus frutos, y ya las personas piadosas de la capital montañesa han acudido con sus donativos a la reconstrucción del templo. Y así como la mayor parte de las esculturas y de los altares fueron hechos por suscripción popular, así también ahora lo serán.

En la lista de los donantes figuran ya muchos nombres de las familias más prestigiosas de Santander, y todo hace creer que

INDUSTRIA SANTANDER COMERCIO

la iglesia de San Francisco, que tanto interés tiene para los buenos santanderinos, volverá a ser lo que fué.

EN LA CAMARA DE COMERCIO

De importancia para la vida de Santander

La Cámara de Comercio de Santander se ha reunido, acordando redactar una Memoria dirigida a los representantes en Cortes de la provincia, que comprenda los diferentes asuntos de interés general sobre los cuales ha recaído acuerdo en la misma Cámara, y que

se recomendarán a aquellos señores representantes, muy especialmente, para que gestionen su resolución en Madrid.

En dicha Memoria se incluirán, entre otros, los siguientes asuntos: proyecto de ley de dotación de puertos; unificación de las tarifas de arbitrios de todas las Juntas de obras de puertos; tarifas ferroviarias; solicitar de la Dirección general de Obras públicas el urgente envío de vapores del ferrocarril del Norte para levante de las mercancías del puerto, y reglamentar las facturaciones en los almacenes; ordenanzas de Aduanas; reglamento de la contribución industrial y de comercio; bases de población; ferrocarriles secundarios y estratégicos; hospital de infecciosos e impuesto del Timbre en las mercancías.

PARA EL TURISTA

Datos meteorológicos

El turista que se proponga hacer excursiones en la provincia de Santander durante el verano ha de contar, como en las demás provincias, con el factor tiempo. Esto que a primera vista parece una perogrullada no lo es, porque en ciertas épocas del verano son frecuentes las lluvias en la Montaña.

He aquí uno de los consejos más atinados y prudentes que pueden darse al excursionista:

Consúltese el barómetro la víspera de emprender su excursión. Si marca 765 milímetros y en todo el día ha bajado de esa altura, se puede emprender el viaje de recreo con el

máximo de probabilidades de buen tiempo. Ni el aspecto de las nubes ni el cielo cubierto son signos en que apoyarse.

No llueve jamás con viento Nordeste. Desconfíese, por despejado que esté el cielo, de los vientos del tercero y cuarto cuadrante: Sur, Sudoeste, Oeste, Noroeste.

EN EL PUERTO

Movimiento de barcos

He aquí el movimiento de barcos en el puerto de Santander en uno de los últimos días:

Entrados.—«Cirilo Amorós», de Bilbao, con carga general.

«Juan García», de Bilbao, con carga general.

«Magdalena García», de Gijón, con carga general.

«Cabo Toriñana», de Bilbao, con carga general.

«María del Carmen», de San Sebastián, con cemento.

«Juan Muñoz», de San Sebastián, con cemento.

Despachados.—«Cirilo Amorós», «Juan García» y «Alvarado», con carga general para Gijón.

«Syrier», para Amberes, con carga general.

«Juan Muñoz», para La Coruña, con cemento.

Conservas de pescados ALBO

Producción diaria:

Cien mil latas de bonito, a un, merluza, besugo, anchoas y langosta en diversas preparaciones

FÁBRICAS:

- Santoña (Santander) Sandás (Asturias) Arena (idem) Coruña (Galicia) Vigo (idem) Bermeo (Vizcaya)

SANTOÑA (España) Cuentas corrientes con los principales Bancos de España y Extranjero (40)

“Garage Murias” Santander

Exposición: Muelle, 29

Taller de reparaciones

Teléfono n.º 423

Accesorios, Stock pneus (50)

Sanatorio Quirúrgico del doctor Madrazo

TELEGRAMAS MADRAZO SANTANDER TELEFONO 491

Tratamiento de todo género de afecciones de Cirugía. Los veintidós años de funcionamiento y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar los beneficios de esta clínica, se hallan establecidas tres categorías.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia. Las consultas por escrito, al Director; para otros detalles, al Gerente, D. Luis Polo Español. (28)

CAFÉS TOSTADOS MARCA EL CAMELLO



IMPORTACION DIRECTA SANTANDER

Antonio Fernández y Comp.º Importadores de azúcares, café, cacao y especias (60)

SARDINAS FINAS “LAS NOVEDADES”, J. ANSOLA-LAREDO MARCA REGISTRADA

SON EL HERALDO DE LA INDUSTRIA SARDINERA EN ESPAÑA (54)

de opinión es contra mí, atribuyéndome poco menos que un delito.

Agradezco el reconocimiento que se hace de mi acto, atribuyéndolo a error.

El Sr. CIERVA es el que ha agravado la situación. El Sr. CIERVA, que en 1909 infringe las leyes sin explicación alguna, se extraña de disposiciones como la mía. (Grandes rumores.)

El decreto es legal. La actitud de los funcionarios nada tiene que ver con el decreto. Hay que hablar claro. (Grandes rumores.)

A los pocos días de entrar en el ministerio advertí ya la rebeldía. Varias veces evité dificultades. La rebeldía fue pública en algún caso, y ahora ha tomado vuelo por un motivo insignificante. (Nuevos rumores.)

Día llegará que el Parlamento sepa lo que ocurre.

Voces.—Ahora, ahora!

Es el movimiento a que han sido atraídos los funcionarios, explotándose su candidez, debe tener muchos tentáculos en los ámbitos de la nación y debe afectar a muchas colectividades.

Cuando algún día no esté en el banco azul se sabrá todo esto.

El Sr. BESTEIRO: No nos hemos enterado de una palabra.

El Sr. ALBA: La pregunta del Gobierno o es innecesaria o es inadmisible.

Si no se busca más que el concurso moral, que es bastante menor que el voto, para mantener los prestigios de la autoridad frente a un conflicto, la petición es innecesaria o inadmisible. Si al Gobierno se le considera con autoridad, su camino es otro.

Se nos pide que renunciemos al examen de la cuestión.

Para nosotros, la huelga de funcionarios es absolutamente condenable. Nosotros somos de la izquierda; pero no podemos admitir esta rebeldía, que conduciría a la invasión de todos los Poderes.

Pero al lado de esto no podemos suscribir la teoría según la cual ante este conflicto no cabe análisis ni discusión.

Por algo el Sr. Dato se sienta en la derecha y nosotros en la izquierda.

El Gobierno no puede decir: dadme vuestro apoyo para dominar el conflicto y después vendré aquí a responder de mis actos. Esto en estos tiempos ya no se puede decir.

Hay que impedir estas clases de huelgas; pero hay que restablecer el derecho revocando el decreto origen del conflicto.

El ministro de Hacienda sabe que el conflicto obedece sólo a su permanencia en el banco azul.

Cuando los hombres de la extrema izquierda se producen tan correctamente como el Sr. Besteiro, cuando nadie desea la crisis, el Gobierno no debe encerrarse en la actitud de negarse a tratar el asunto.

Cree que cabe en el Gobierno la rectificación y el arrepentimiento.

El PRESIDENTE: No cabe atravesar ya ninguna propuesta. Se va a votar la proposición leída.

El Sr. ALBA anuncia que ha presentado otra proposición.

El secretario, Sr. Gil Bedma, intenta leerla por dos veces; pero, por su escasa voz, tiene que desistir, entre rumores y comentarios.

Lee la propuesta el Sr. ARTECHE.

En la proposición del Sr. Alba se pide el restablecimiento de la disciplina; pero al mismo tiempo la derogación del decreto. (Grandes rumores y comentarios.)

Se lee nuevamente la proposición del Gobierno.

El Sr. PRIETO: Bien leída; pero mal redactada. (Risas.)

El Sr. CAMBO: Este debate, tal como se plantea, no ha dado satisfacción a ningún interés.

El Sr. CAMBO entiende que este debate como se ha planteado y desenvuelto va en perjuicio de los intereses y de los deseos de cuantos han intervenido en él.

El debate sólo es pertinente cuando se considera al Gobierno incapaz e incompetente.

Ninguna minoría entiende que ahora sería conveniente una crisis total, y, sin embargo, con este debate se derivan consecuencias que quebrantan la autoridad del Gobierno, y por eso esta minoría entendía que no debía intervenir en el debate.

Hoy la indisciplina social está latente y la socavan importantes problemas que merecen más la atención del Parlamento.

Tal como está redactada la petición de confianza no fortalece al Gobierno, aunque la mayoría, como es natural, la vote.

Nosotros no la votaremos, porque no podemos olvidar el origen y la significación de este Gobierno.

El conde de ROMANONES dice que no se arrepiente de haber sido él quien ha traído esta cuestión al Parlamento.

Ante el grave conflicto que se avecinaba, lo necesitaba hacer.

Niega que él haya alentado a los empleados, y dice que si la pregunta significa un voto de confianza al Gobierno, no la votará; pero si es una condenación de la actitud de los funcionarios, sí la votará.

El Sr. ALVAREZ (D. Melquiades) dice que lo que se pide es simplemente un voto de confianza al Gobierno, pues jamás se ha visto que a una Cámara política se le pida el concurso moral.

Para mantener la disciplina no lo necesita, pues ese es el cumplimiento de su deber.

No cree que haya nadie que pueda legitimar la huelga de los funcionarios porque va contra el Estado, pues los funcionarios deben saber que no es tan libre su trabajo como el del obrero.

La legitimidad de esa huelga sería sancionar la rebeldía, y eso nosotros no lo podemos patrocinar.

Cuando el Gobierno comete el error de sustraer la cuestión de fondo, no puede pedir el voto de confianza, porque para otorgar éste es necesario tener pleno conocimiento, tanto de los antecedentes como de los procedimientos.

En esas condiciones de ignorancia no pue-

do conceder el voto de confianza, porque eso sería mermar al Parlamento sus funciones fiscalizadoras.

El Sr. VILLANUEVA se atiene a las declaraciones hechas por el marqués de Alhucemas en el Senado y dice que no pueden en el Congreso ir más allá.

Declara que están los demócratas al lado de todos los que condenan la actitud rebelde de los funcionarios.

Coincide con los Sres. Alba y Alvarez en que el Gobierno no necesita el concurso moral del Parlamento para mantener los prestigios del Poder público.

Dice que el Gobierno les coloca en una situación difícilísima, pues desean ayudarle; pero no pueden asociarse a un voto contra el que se pronuncia la casi totalidad de las oposiciones.

Así, pues, acomodarán su conducta a la de las demás minorías, a las que quieren unir su suerte.

El Sr. DATO: El voto favorable significa la condenación de la huelga y el compromiso a no tratar a fondo esta cuestión hasta que se haya resuelto el conflicto.

El Sr. MAURA: Yo voy a votar, por eso estoy donde estaba, porque entiendo que por este incidente no se prejuzga la conducta política del Gobierno, con la que sigo no estando conforme.

El Sr. ALBA recuerda lo que ayer dijo el ministro de la Gobernación, que ofreció que hoy Dato vendría a tratar íntegramente el asunto, que es lo que el Sr. Besteiro y él habían pedido.

Se ve que de ayer a hoy ha habido una rectificación en el propósito del Gobierno, ya que no quiere tratar a fondo el asunto.

El Sr. ALCALA ZAMORA teme que de este debate resulte un voto de desamparo al Gobierno, y no se asocia a él, sean las que fueren las diferencias que del Gobierno le separan.

Considera que el ministro de Hacienda padece una equivocación, y ve en el decreto resquicios de arbitrariedad que no están en la intención del ministro, sino en la condición de nuestra política, propicia a saciar apetitos.

Pero cree que es más urgente poner fin a la rebeldía de los funcionarios que exigir las responsabilidades por el decreto, y votará la proposición de la mesa.

Termina repitiendo que va a votar la propuesta, sin que esto signifique su renuncia a combatir al Gobierno por sus actos políticos, que condena. (Aplausos de la mayoría.)

El Sr. CIERVA dice que votaría la proposición si sólo significara la condenación de la huelga y el auxilio al Gobierno para resolverla; pero no la puede votar en cuanto ha de comprometer a no discutir aquí el fondo de la cuestión.

Anuncia que sus amigos se abstendrán de votar.

El Sr. BESTEIRO dice que el debate se ha convertido en una discusión sobre la legitimidad o ilegitimidad de la huelga, y no es de esto de lo que se trata.

Es que el Gobierno rehuye dar explicaciones, apelando al «orden y mando», tratando a los empleados como reclutas, y a nosotros también.

En todos los países hay luchas; en unos sin revolución y en otros con ella. Aquí no hay asomo de revolución, pero la lucha es intensa.

Petición de socialistas y republicanos se procede a votar nominalmente la propuesta.

Abandonan el salón el Gobierno y todas las minorías, excepto la maurista y los amigos del Sr. Alcalá Zamora, y los socialistas y algunos republicanos.

Queda aprobada la propuesta por 154 votos contra cuatro.

ORDEN DEL DÍA

Al ir a empezar la discusión de los informes del Supremo el PRESIDENTE manifiesta que, dado el cansancio de la Cámara y en vista de que los diputados desean salir del salón, cree lo más acertado suspender todo debate y levantar la sesión.

Así lo hace a las siete menos cuarto.

Alcance político

EL SR. DATO

El Presidente del Consejo recibió a medio día a los periodistas, diciéndoles que no había ido a despachar con el Rey porque éste se encontraba en Toledo.

Por esta razón no despachaba con el Rey hasta la tarde, en que se hallaría de regreso en Madrid, y después que haya terminado la primera parte de la sesión del Congreso, que será la que se dedique a tratar de la cuestión de los funcionarios.

Anunció el Sr. Dato que hoy se celebrará Consejo de ministros para ocuparse de numerosos asuntos que hay pendientes, algunos de ellos de verdadera urgencia.

DE GOBERNACION

El gobernador de Almería participa que en Lubrin se declaró un incendio en la casa-cuartel, salvando a siete niños el cabo de la Guardia Civil, los guarditas Parra y Alonso y la esposa de éste, resultando los salvadores con quemaduras de segundo grado.

EL VOTO DE CONFIANZA

Está concebido en los siguientes términos: «Acerca el Congreso asistir con su concurso moral al Gobierno de S. M. para que resuelva conforme a sus deberes el conflicto planteado por los funcionarios de Hacienda, reservándose la Cámara su derecho y facultad para examinar, una vez solucionado, los actos del Ministerio y exigir, si a ello hubiere lugar, las oportunas responsabilidades».

LA DECLARACION DE ALBA

La declaración del Sr. Alba dice así: «Los diputados electos que suscriben ruegan a la Junta de diputados se sirva aprobar la declaración siguiente: «La Junta de diputados otorga su concurso al Gobierno, como se le otorgaría a cualquiera otro que representase al Poder públi-

co, para afirmar y mantener la dignidad de éste y la disciplina de los servidores del Estado, cuya propensión a utilizar la huelga como medio de exponer y apoyar sus peticiones y sus quejas, considera incompatible con la vida normal de la nación y la gestión eficaz de los servicios confiados a los funcionarios públicos; pero convencida de la necesidad de apoyar tales sentimientos en imperativo de justicia, declara al mismo tiempo que el decreto del ministerio de Hacienda publicado en la «Gaceta» de 1.º del actual no se ajusta a las disposiciones legales vigentes, y procede sea revocado.—Firmado: Alba, Gascón y Marín, Matesanz, Daniel Riu, Lorenzo Moret, Balparda, Natalio Rivas.»

HABLANDO CON EL SEÑOR DATO

Había un interés grandísimo por conocer las manifestaciones que hiciera hoy el Sr. Dato después de despachar con S. M.

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que, aunque anoche realmente había informado a S. M. de todo lo ocurrido en la sesión del Congreso, en su despacho de esta mañana le había ampliado su informe, recogiendo en éste todos los comentarios que acoge la Prensa en relación con la cuestión llevada a la Cámara popular y con el debate acerca de la misma mantenido.

Después de despachar él lo hicieron los tres ministros a quienes correspondía.

Como esta tarde hay sesiones de Cortes y mañana no tienen despacho con el Rey los ministros, citará el Sr. Dato para mañana, a las doce, el Consejo de ministros, y una hora más tarde, que será lo que probablemente dure la reunión, dará la información de lo tratado a la Prensa.

Después dijo el Sr. Dato que tenía que rectificar una noticia que había leído en algunos periódicos.

No ha censurado él al Presidente del Congreso por el hecho de haber admitido el asunto de los funcionarios a debate.

«Esto—dijo—es totalmente inexacto. La penetración en que vivimos y nuestra conformidad en todo desmientan la noticia, tanto más cuanto que el Gobierno ha llevado la cuestión a las Cámaras, aun sin hallarse constituidas.

La oportunidad o inconveniencia del planteamiento no corresponde al Presidente. A cada uno le acompaña su actuación política.

«Y de la dimisión del ministro de Hacienda?—le preguntó un repórter.

A esto contestó el Sr. Dato: «La dimisión del ministro de Hacienda es una apreciación de los periódicos. Su actuación es bien conocida. Es cosa clara que si se halla en ese estado e insistiera en su dimisión tendrá que dar cuenta al Consejo de ministros. Pero no tiene estado que pueda considerarse definitivo, aunque el Sr. Domínguez Pascual no ha recatado a nadie sus propósitos.

Si insistiera en éstos—repitió—, trataríamos de ello en el Consejo.»

Hasta aquí las manifestaciones del Presidente, de las cuales se deduce que el señor Dato tiene la dimisión irrevocable del ministro de Hacienda, y que el Consejo de mañana es sencillamente para examinar la situación política después de esa dimisión.

Hoy cree el Sr. Dato que en la Cámara popular no habría más debates que sobre actos.

LA MISION ESPAÑOLA

La Misión española que fué a Chile espera en Valparaíso a que el «España» termine la reparación de sus averías para regresar a la Península.

El Sr. Francos Rodríguez no ha hecho uso de la autorización que se le concedió y efectuará el viaje de regreso a bordo del «España».

DEL SENADO

Entre electivos y vitalicios prestarán juramento unos 150 senadores.

ACTAS ANULADAS

El Tribunal Supremo ha emitido informe, proponiendo la nulidad de las elecciones en los distritos de Monforte y Navalmoral de la Mata.

Venían proclamados los ministeriales señores Sabucedo y marqués de la Romana.

LAS OBLIGACIONES DEL TESORO

Ayer han sido suscritas en la central del Banco de España obligaciones del Tesoro por valor de 1.320.500 pesetas.

Noticias generales

Ha fallecido en esta corte doña Mercedes Díaz, madre del laborioso operario de nuestros talleres, D. Antonio López.

Al acto del sepelio de la finada, que se efectuó esta tarde, acudió un numeroso acompañamiento que testimonió al Sr. López el aprecio que sus compañeros le tienen.

Los obreros del ramo de joyería se han vuelto a reunir en la Casa del Pueblo, acordando continuar en la huelga que sostienen.

INTERESANTE

para la salud pública.—Advertimos al Cuerpo médico, farmacéutico y al público existe una falsificación de nuestra acreditada especialidad farmacéutica «Tricalcine», por lo que hemos contrasignado cada ejemplar con una banda de garantía con los colores nacionales, en la que consta este aviso y la firma del autor.

Toda caja sin este requisito debe rechazarse como falsa, denunciándolo a los depositarios generales, Sres. Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid, que procederán en defensa de nuestros intereses.

Laboratoires Des Produits Scientia, 10, rue Fromentin, París. Doctor E. Perrandin.

HIJOS DE MAGDALENA

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, géneros de punto.

Los Reyes en Toledo

En la Catedral.—Visitando la Academia:

Toledo.—A las doce, en automóviles, llegaron los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, acompañados del Archiduque Alberto, el conde de Senyey y el ayudante de campo del Archiduque; la señorita Heredia, dama de la Reina; el Príncipe D. Gabriel de Borbón, el duque de Miranda, Mr. Makintosh y el coronel de Estado Mayor Sr. Molins.

El Soberano vestía uniforme de diario de capitán general, y S. A. el Príncipe Gabriel, de alférez de Caballería.

A su paso por las calles céntricas, el público, que esperaba estacionado a los augustos viajeros, acogió su presencia con vítores y aplausos.

Los Soberanos y su séquito se dirigieron a la catedral. A la Puerta de Reyes de la misma fueron recibidos por el Cabildo primado y el deán, Sr. Estenaga.

Visitaron la sala Capitular, donde están los retratos de los arzobispos que han ocupado la archidiócesis.

En la sacristía admiraron los cuadros del «Greco».

Los Soberanos y sus acompañantes almorzaron en el Hotel Castilla, y a las doce y media se trasladaron al Alcázar.

En el patio de la Academia se hallaba formado el batallón de alumnos, con bandera y música.

Las autoridades militares, el gobernador civil y el alcalde cumplimentaron a los Reyes.

Visitaron el oratorio, orando breves momentos; la enfermería, la sala de esgrima y el dormitorio de una compañía, en el que examinaron las paperas, firmando en una de ellas S. M. el Rey, el Archiduque y el Príncipe Gabriel.

En la explanada del Alcázar, la primera compañía de alumnos realizó varios ejercicios, y a la terminación desfilaron en columna de honor, ante los Reyes, a los acordes del himno de la Academia.

El director de la Academia, D. Germán Gil Yuste, ofreció a la Soberana un hermoso ramo de flores.

Desde la Academia marcharon los Reyes al barrio judío, visitando a continuación Santa María la Blanca, la Sinagoga del Tránsito, el Museo y la Casa del Greco y la Fábrica de Armas, donde fueron cumplimentados por el coronel, jefes y oficiales de la misma. Los Reyes y su séquito recorrieron la sala de ventas y algunos talleres.

Finalmente visitaron el Cristo de la Vega y puentes de San Martín y Alcántara.

Regreso a Madrid

A las cinco y media emprendieron el regreso a Madrid Sus Majestades y Altezas, conversando con las autoridades que acudieron a despedirles. Se mostraron muy complacidos y satisfechos de la visita a esta capital.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

NOTA OFICIOSA

LA CUESTION DEL PAPEL

Para tratar de oponerse a las gestiones que determinados elementos políticos, en combinación con otros industriales, están realizando cerca del Gobierno, a fin de que éste establezca los derechos arancelarios sobre el papel de impresiones, la Junta directiva de la Federación Española de Productores, Comerciantes y Amigos del Libro, ha celebrado una reunión extraordinaria, y en ella ha acordado dirigirse con un mensaje, a la vez respetuoso y enérgico, al excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros, en el que se expongan una vez más las razones importantísimas que aconsejan la conservación del actual estado de cosas.

Entre los varios motivos que hoy se oponen al restablecimiento del arancel, está el muy interesante de que con tal restablecimiento sobrevendría irremediablemente la ruina de más de 100.000 familias españolas que viven alrededor de la industria del papel en los diversos oficios de impresores, linotipistas, correctores, cajistas, plegadores, marcadores, repartidores, etc., etc., y a los que hay que añadir autores, editores y libreros.

La expresada Federación hace saber por medio del indicado documento al Gobierno todo lo antedicho y le excita a perseverar en su actitud favorecedora de la libre importación, porque si manteniendo ésta puede sobrevenir el cierre de dos fábricas de papel, recitificándola, se impondría seguramente el de la mayoría de las imprentas, con el consiguiente despido de todos sus operarios y todas las demás consecuencias obligadas.

La expresada exposición será entregada al Sr. Dato con toda urgencia.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

UN ACCIDENTE

Descarrilamiento de un tranvía. Ayer tarde, a las tres y media, descarriló un coche del tranvía de la Bombilla al doblar en la calle de Leganitos la esquina de la plaza de España.

Un operario de la vía estaba echando arena y se libró por milagro de un grave accidente.

El coche se deslizó con rapidez, resbalando sobre los rieles y descarriló, chocando con un árbol de la plaza de España y yendo a parar a la acera, frente al que fué cine A B C, hoy garage.

Parece increíble que resultaran vivos los viajeros.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

de la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorables

AVISOS UTILES

COMO LA SRA. BOYD EVITÓ UNA GRAVE OPERACION

Su madre le aconsejó tomar el Compuesto Vegetal



Canton Ohio.—«Yo padezco de enfermedades propias de mi sexo que me causaban muchos sufrimientos, en forma tal, que dos doctores convalidaron en que tenía que sufrir una grave operación si quería obtener la salud. «Mi madre, que fué felizmente ayudada por el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, quiso que antes de someterme a ser operada, probase esta medicina. No tardé mucho en notar los beneficios de tan saludable remedio, y hoy día puedo ocuparme de los trabajos de casa sin ninguna dificultad. Recomiendo a todas las mujeres que padezcan tomen el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. En la seguridad de que les hago un gran favor.»—Sra. MARIA BOYD, 4424, 5th. Street N. E. Canton Ohio., E. U. A.

Compuesto vegetal Lydia E. Pinkham

después que los doctores han considerado la operación como cosa necesaria. Todas las mujeres que deseen evitar una operación deberían probar antes nuestro Compuesto Vegetal. El Compuesto vegetal de Lydia E. Pinkham tiene tanto éxito en la curación de enfermedades de señoras debidas a que contiene las propiedades tónicas y fortalecedoras de las buenas hierbas y raíces que se usaban antiguamente, las cuales benefician el organismo femenino. Mujeres de muchos países certifican constantemente la influencia curativa y fortalecedora de este remedio. Las cartas que constantemente publicamos en todas partes del mundo prueban sin duda alguna el mérito del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. De venta en todas las farmacias.

¿Son éstos sus síntomas? Indicios de la naturaleza sobre la fatal enfermedad de los riñones

Al levantarse por la mañana le duele la cabeza y tiene usted un gusto seco y desagradable en la boca. Sufre usted de dolores reumáticos agudos en varias partes del cuerpo, tiene usted los pies hinchados e inflamación bajo los ojos. A veces le duele tanto la espalda, que parece va a romperse; su vientre obra con irregularidad, sufre usted de molestia en la vejiga y se siente usted cansado y de mal humor. Estos síntomas son debidos a impurezas venenosas de la sangre, las cuales, de estar en estado saludable los riñones, deberían pasar por el cuerpo en forma de ácido úrico. Sus riñones no están funcionando normalmente, necesitan purificación y estímulo. Esto no puede efectuarse con un remedio que afecta los intestinos. Las píldoras de «De Witt», para los riñones y vejiga, forman una solución antiséptica en el estómago, que pasa en un todo por los riñones y vejiga, haciendo constar su presencia cierto color azul en el orín, que comienza de nuevo a expulsar los venenos que han obstruido su sistema. Miles de personas por todo el Mundo han quedado convencidas de las maravillosas y permanentes cualidades curativas de las píldoras de «De Witt», para los riñones y vejiga. Dentro de veinticuatro horas alivian los dolores de los riñones y reumáticos, y son raras las ocasiones en que no efectúan una cura completa en todos los casos de gota, reumatismo, lumbago, ciática, litiasis, inflamación de la vejiga y hasta la fatal albuminuria. Las píldoras de «De Witt», para los riñones y vejiga, sólo se venden en cajas blancas, impresas en azul y oro, con sellos de lae azul en el frasco. Trátese durante un periodo razonable, y quedarán convencidos del beneficio resultante. Puede estar seguro de que se obtendrán las legítimas píldoras de «De Witt», de los señores viuda de Ribas Hodar, Fuencarral, 114; Jesús Jiménez, Barquillo, 1; doctor Gil-ral, Atocha, 35; Francisco Gavoso, Arenal, 2; Luis Villegas, Alcalá, 72; Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, MADRID. Agentes generales: Andreu y Ramón, Rambla de Cataluña, 119, Barcelona.

PARISIANA

El próximo día 20, a las doce de la noche, SEXTO JUEVES DE PARISIANA Un patio de Sevilla GRAN FIESTA ANDALUZA en la que tomarán parte, entre otros, los afamados artistas flamencos MONTOYA, ESCACENA y EL ESTAMPIO Terminada esta fiesta, BAILE DE TRAJES Dos premios a los dos mejores disfraces.

BOLETIN RELIGIOSO

Viernes 21 de enero de 1921

Santos del día.—Santa Inés, virgen, y Santos Pátricio, Publio y Fructuoso, mártires; Epifanio, obispo y confesor, y la beata Josefa María de Santa Inés de Benigamín.

La misa y oficio son de Santa Inés, con rito doble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, predicando el Sr. Sanz de Diego, preces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia y en San Antonio de la Florida, o del Sagrado Corazón de María, en las Reparadoras.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turis, San Marcos Evangelista.

AVISOS UTILES

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

COMPRE EL PRIMER NUMERO DE ARTE MUSICAL

Banco de España

Por acuerdo del Consejo de gobierno de este Establecimiento de crédito, se sacan a concurso las obras para la construcción del

nuevo edificio-sucursal del Banco de España en Sevilla.

Los documentos que definen el proyecto de este edificio están, para su estudio, a disposición de cuantos deseen tomar parte en este concurso: en la Dirección general de sucursales, en esta Casa central de Madrid y en las oficinas de la sucursal en Sevilla, todos los días laborables, desde las diez de la mañana a dos de la tarde, a contar de la fecha de este anuncio, hasta el día 20 de febrero próximo.

Las proposiciones para tomar parte en este concurso se presentarán en pliegos cerrados en cualquiera de las dos dependencias del Banco de España antes citadas, y se redactarán con arreglo al modelo que va unido a los documentos de referencia.

El plazo para la presentación de proposiciones terminará el día 20 de febrero a las dos de la tarde.

La apertura de pliegos y lectura de proposiciones presentadas tendrá lugar en las dos

oficinas antes citadas, transcurrido el plazo para la presentación de proposiciones; acto público del que se levantará acta notarial.

El Banco de España se reserva el derecho de elegir, entre las proposiciones presentadas, la que crea más conveniente, o rechazarlas todas sin ulterior reclamación.

Madrid, 20 de enero de 1921.—El director-jefe de sucursales, J. M. Jiménez.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ANTONIO LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Nueva York, Cuba y Méjico.

El vapor «ISLA DE PANAY»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 20 del próximo febrero de Cádiz y de Barcelona, el 25, en expedición ordinaria para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

EL EXCMO. SEÑOR Don Andrés Vergara y Sánchez OFICIAL DEL CUERPO DE OFICINAS MILITARES, CABALLERO DE LA GRAN CRUZ DE BENEVICENCIA Y DEL MERITO AGRICOLA, ETC., ETC. Ha fallecido el día 19 del corriente a las 22 horas R. I. P. Su esposa, la Excmo. Sra. Doña Rosario Manzanque y García; su madre política, doña Luisa García; su hermana, doña Nieves; sus socios, D. Demetrio de la Casa y D. Avelino Trujillo, y todos sus demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 21, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Fuencarral, 26, al panteón de familia en Torrelodones, por lo que les quedarán muy favorecidos. El duelo se despide en la plaza de España. No se reparten esquelas. (8)

CURACION RADICAL Y RAPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO PIAMONTE, 10. EL PIJELO de chuletas de EL lujó, tarifa 4.ª, clase 1.ª, núm. 1, celebrará junta de agravios el día 25 del corriente, a las seis de la tarde, en la Cámara de Industria, calle de San Bernardo, núm. 2. El reparto está expuesto en casa del síndico Sr. Vallejo, Plaza de Colón, 1. ¡PIELES! líquido con grandes rebajas; pieles sueltas a 2.90. Renaros legítimos desde 25 pias. Saldos Gran Vía, 50, Caballero de Grcia, 59. La Panadería La casa que la más dinero da por alfombras, dentaduras y papeleras del Monte.—Postas, 26, plaza.—Teléfono 51.

¡ CUIDADO con los MALES de GARGANTA, las BRONQUITIS, los CONGESTIONES, la GRIPPE ¡ CUIDADO, Bronquíticos, Catarrosos, Asmáticos, todos los abonados a enfermedad del Pecho; los que tenís la garganta delicada; aquellos cuyos bronquios silben al respirar; los débiles de pulmónes ¡ Recurrid todos, sin demora, a las PASTILLAS VALDA para PRESERVAROS, para CUIDAROS LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA EVITAN los inconvenientes del Frio, de la Humedad, del Polvo, los peligros del contagio, las Congestiones, CUIDAN todas las enfermedades de las Vías Respiratorias en estado agudo y previenen la repetición de los accidentes crónicos, como Crisis de Cataros, ataques de Asma, etc. NINOS, ADULTOS, ANCIANOS, No tenís porqué temer si dejáis a las PASTILLAS VALDA el cuidado de preservaros Pero robustad sin miramientos, las pastillas que se os ofrecen al detal y por unos pocos céntimos, pues no son más que imitaciones, No estaréis seguros de poseer, LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA si no las compráis En CAJAS con el nombre VALDA en la tapa. Solo las Verdaderas tienen EFICACIA.

POLICIA PARTICIPAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Paquetitos para divorcios y licencias. Preciosos, 64, MADRID

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Grandes rebajas POR REFORMA DEL LOCAL En géneros blancos de hilo y algodón, mantelerías, lanería, mantas, colchas y artículos de punto. Se traspasan dos huecos Almacén de Tejidos, Sevilla, 16.

PRADO-TELLO ANUNCIOS Plamonte, 10. Teléfono 22-34 M

BANCO DE LA PAZ PRESTAMOS y descuentos de letras a comerciantes, industriales y propietarios. PONENTE, 7. Oficinas, de diez a dos.

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pidanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDIDA DEPOSITOS EN MADRID Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Malloquina». D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Molinero, Conde Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES Trimestre, Semestre, Año. Provincias y posesiones españolas en Marruecos... 9 18 35 Portugal... 10 20 40 Las demás naciones... 15 30 60. Los pagos tienen que hacerse por adelantado en Giro Postal, sobres monederos, letras o cheques (no son admisibles sellos ni hacemos giros con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico. DIRJASE LA CORRESPONDENCIA: La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

UROMIL CURACION RACIONAL DEL ARTRITISMO REUMA GOTA ARENILLAS CALCULOS COLICOS NEFRITICOS. El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del Ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: sometido a su sanción. Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques. De venta: en Centros de específicos y Farmacias

¡LO NUNCA VISTO! ¿Por 5 pesetas :: :: un 5 hermoso bolsillo de plata? Las célebres fábricas menorquinas dedican un stock de 5.000 valiosos bolsillos de plata de ley, a la propaganda. Podrá usted tener en el acto uno, a elegir, solicitándolo a las oficinas centrales de INDUSTRIA MENORQUINA, Ferraz, 13-15, Madrid, a cambio de una sencilla e íntima propaganda colectiva entre sólo dos de sus amistades. Indicar :: :: si es para señora o caballero :: :: Sucursal en Barcelona: INDUSTRIA MENORQUINA CALLE MUNTANER, 27.

Con esos tiempos fríos y húmedos, se ha resfriado usted, quiere evitar que esa constipación incómoda degeneren en influenza peligrosa. Algunos comprimidos de RHODINE, tomados en un poco de agua, le permitirán volver a sus negocios, y usted no sufrirá más.

LA MODA

IRONIAS DEL DESTINO

La fatalidad tiene extrañas ocurrencias y a menudo sucede que elige el momento en que van a realizarse nuestros anhelos para herirnos.

En esa democrática América del Norte, que a falta de reyes auténticos está llena de reyes en cuyos blasones pueden ostentar desde una caja de betún hasta un rosario de salchichas, entre estos reyezuelos existe el rey del cobre; todas las minas de Montana le pertenecen y este cobre le ha proporcionado una montaña de oro. Es muy rico y poderoso. Quiere, ordena y paga; todo cede ante él.

Quiso tener un nieto; existían cinco probabilidades de éxito, teniendo como tenía cinco hijos (dos hijas y tres hijos), que se habían casado casi a la vez, hacía dos y tres años; y desde hacía dos años, este hombre, acostumbrado a ser servido prontamente, esperaba.

Los cinco jóvenes matrimonios eran la imagen de la felicidad; pero no tenían hijos.

El rey del cobre prometió cinco millones a la primera de sus hijas o nueras que tuviese un hijo, v... aquí se estableció un pugilato; pronto la hija mayor y una nuera se encontraron rivales y en condiciones de ganar el premio prometido.

El capricho del destino les concedió... dos hijas.

Por fin, un año después, la hija menor del rey del cobre, la predilecta, la Benjamina del «soberano», anunció que estaba en condiciones de ganar el premio; efectivamente, acertó, dando vida a un chico, heredero presunto del reino del cobre.

Telegrafiaron inmediatamente al abuelo, que se apresuró a girar los cinco millones ofrecidos.

Felidad, fortuna, porvenir asegurado para la estirpe del apellidado, anhelado... era el momento para el destino. Dos días después, la hija menor del rey del cobre, la predilecta, la Benjamina del «soberano», murió.

*

Este suceso me trae a la memoria otro por el estilo, sucedido hace unos años en



Manoli tiene, entre otros muchos, un vestido azul marino sobre una funda de raso negro, bordada en rojo como la banda.



También tiene otro, que le vale muchos éxitos, de taletán negro, adornado con grueso encaje crudo.



Y para viaje un saladísimo abrigo color tabaco rayado en marrón, sencillo y confortable.

Inglaterra, y que os voy a referir, lectoras, para variar del tema de las modas.

Un gran lord, de nobilísimo abolengo, par de Inglaterra, inmensamente rico, el primer terrateniente del Reino y no sé cuántas cosas más, después de diez años de matrimonio con una dama tan aristocrata como él, iba a tener por fin un hijo.

Sabréis, lectoras, que en Inglaterra es mucha costumbre no recibir esta clase de encargos de París, en casa; las mamás suelen ir a grandes clínicas, donde hay habitaciones para todas las clases sociales, donde está todo montado expresamente y hay grandes doctores especialistas.

Pues bien, este lord el día del acontecimiento, antes de marchar a la clínica donde estaba su esposa, dió un vistazo en la casa para ver si todo estaba listo para recibir al nuevo heredero: pasó revista al ama de cría, a la «nurse», a la doncella del nene, visitó sus habitaciones particulares, el cuarto de baño, la «nursery», el cuarto de juguetes, etc., etc., y partió.

Ya en la clínica el doctor le anunció que aún tardaría media hora en recibir el encargo; nervioso el lord, e impaciente, salió a tomar el aire al jardinillo, no quiso montar en su auto y empezó a pasearse intranquilamente por allí; de repente se detuvo ante un hombrecillo que se apoyaba en la pared melancólicamente.

—¿Qué hay, buen hombre, se espera?

—Sí, señor, al séptimo.

Charlaron un rato, con simpatía; el buen hombre explicó su situación: era un empleado con cincuenta duros de sueldo; ellos bien estiraban la peseta, o mejor dicho el «chelin», hasta dejarlo ovalado; pero, la verdad, la llegada del séptimo les preocupaba algo.

La puerta de la clínica se abrió, un ayudante apareció en el dintel.

—¿Qué hay?—preguntó el lord anhelante.

—Tranquícese, lord; su señora está bien; el niño ha muerto, no se le ha podido salvar.

—¿Y mi mujer?—preguntó el «buen hombre».

—Enhorabuena, señor, ha tenido dos hijos.

MARIA DE MUNARRIZ

Del 21 febrero al 4 marzo 1921



Del 21 febrero al 4 marzo 1921

FERIA DE INDUSTRIAS BRITANICAS

LONDRES :: GLASGOW :: BIRMINGHAM

Organizada por los Servicios Ministeriales Británicos del Comercio Exterior.

OCASION UNICA para que los COMPRADORES y COMISIONISTAS ESPAÑOLES se den cuenta, en condiciones ideales, de los artículos británicos para la próxima campaña comercial. LA FERIA de INDUSTRIAS BRITANICAS es el GRAN ACONTECIMIENTO COMERCIAL de INGLATERRA, puesto que permitirá pasar revista íntegra a todo lo que la producción británica ofrece en las industrias siguientes:

Cuchillería, Galvanoplastia plata y otros metales.
Joyería, Relojería.
Bisutería, fantasía.
Porcelanas y cristalería.
Imprenta, Papelería y artículos para oficina.
Artículos fantasía, comprendiendo los de viaje y para fumadores, objetos de piel, etcétera.
Aparatos de Medicina y de Cirugía.
Toda clase de artículos textiles.
Confección, comprendiendo ropa interior.
Calzado, guantes.
Artículos de alumbrado, utensilios de cocina, cocinas económicas.
Quincallería, comprendiendo artículos para la Armada, utensilios domésticos y artículos sanitarios.
Herramientas de todas clases, de mano y mecánicas.

Sillas de montar y guarniciones, armas de juego, artículos y aparatos de pesca.
Cepillería y escobas.
Juguetes, juegos y artículos de «sport».
Óptica y aparatos científicos.
Aparatos y accesorios para fotografía y cinematografía.
Droguería y artículos para drogueros.
Instrumentos de música.
Mobiliario.
Alfombras y tapices.
Alimentos (preparados o en conserva) y bebidas.
Productos químicos (raros y corrientes), comprendiendo desinfectantes, etc., y tinturas.
Cortinas para máquinas de todas clases, caucho aplicado a la industria y usos domésticos.
Motocicletas, bicicletas y accesorios.
Pinturas, colores y barnices. Cables de acero, cuerdas de cáñamo y bramantes.

TODO IMPORTADOR INTERESADO en adquirir lo que la GRAN BRITANIA produce de más ventajoso VISITARA esta FERIA o delegará para ello a su COMPRADOR

Folletos descriptivos y tarjetas de invitación al Secretario Comercial británico, Alcalá Gallano, 5, Madrid, o al Consulado Británico más próximo, o contra demanda dirigida al Sr. Secretario «British Industries Fair», 35, Old Queen Street, Westminster, Londres, Inglaterra.

UN HERMOSO PECHO

ES EL TESORO MAS PRECIOSO DE LA MUJER

Por linda que sea su carita, no es nada si al mismo tiempo no ofrece a las miradas la elegante y graciosa línea que solo un buen busto puede darle.

Si Ud no tiene el pecho lo bastante desarrollado, si los pechos fatigados por la maternidad sencillamente atrofiados, no presentan la firmeza deseada si con ello sus hoyuelos revelan excesiva flaqueza, puede estar convencida de que en todas partes encontrará Vd. indiferencia que en muchos casos podrá considerarse como mortificadora ofensa.

Si lleva un vestido con cuello alto para disminuir su flaqueza, se apercebirán del subterfugio y se reirán. Si se atreve a ir escotada enseñando lo que más bien debería esconder, todos serán sin compasión para Vd.

No se exponga mas a heridas de amor propio; tenga la voluntad de volver a ser verdadera mujer, capaz de inspirar a los que la

miren el sentimiento que toda mujer tiene el derecho de inspirar.

Para lo que «VENUS CARNIS» ha nacido con una de nuestras clientas.

En un mes le dará el resultado que está buscando, devolviéndole aquella esbelta línea que será su encanto y su gracia.



Mandel Vd. adjunto el INSTITUTO VENUS CARNIS, DIVISION 306 E 50, Rue de Turanne, PARIS, juntando 0.50 en sello o Vale-Respuesta Internacional y así recibirá gratis, bajo sobre cerrado, sin membrete, los datos referentes a tan maravilloso método.

INSTITUTO «VENUS CARNIS»
Division 306 E 50, rue de Turanne, Paris
(Franco)

Nombre _____
Direccion _____

RESFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Eucalipto 84via de Pino y Bálsamo de Tolú, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

A VISO
La casa que para más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7. Platería. — Teléfono 772 M

Traspaso tienda poco alquil. ller.R. Corredera Baja, 21. Sr. Camarero.

Antes de comprar específicos nacionales o extranjeros y recetas, preguntar preciosos en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

Relojes

Se venden y componen con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal, 2 y 4 (casita esquina a la de Postas).

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el

VINO DE BAYARD

Peptona fortificada, que devuelve a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARÍS.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.



De venta en todas las farmacias y droguerías.

Agencia de Publicidad, León, 20.

Jaqueca despues de la Comida, significa: Mal funcionamiento de los Organos de la Digestion (Estomago, Intestino, Higado, Pancreas) Una Pildora del D^r DEHAUT

tomada cada dos dias, en una de las comidas restablecerá el funcionamiento normal a dichos organos y os librará de Jaquecas, Congestionas, y Vahidos.

De venta en todas las farmacias. D^r DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS.